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Jorga, a román szénáim efnöfie 
inálja, Hogy métámban nem 

tört fii a Háború
Ä magyar sajjíő éleden utasítja vissza Jorga 

szenátusi megnyitó beszédét
Bukarestből jelentik: Az újon­

nan megválasztott román szená­
tus megnyitó ülésén Jorga Mik­
lós elnök többek között a követ­
kezőket mondotta:

— A király által megszabott 
politika teljes diadalt aratott. 
Hogy a nép mennyire osztja a ki­
rály felfogását, erről bizonyságot 
tett akkor, amikor ez év márciu­
sában jelentkezett a laktanyák­
ban. A nép legfeljebb csak sajnál­
ta, amikor ismét hazatért, hogy 
nem verekedett meg azokkal, 
akik Romániát megsértették és 
kétségbe vonták jogait. Köteles­
ségemnek tartottam mindezt ki­
jelenteni, — folytatta Jorga, 
aki ezzel egyetért, az támogatni 

aki pedig nem, az keressen 
hxtgámk más elnököt.

jSiot Budapestről jelentik: A 
Pester Lloyd e kijelentésekhez 
többek között a következő meg­
jegyzéseket fűzi:

— A bukaresti szenátus elnöke 
hivatalos minőségében kijelenti, 
hogy a román nép sajnálta, hogy 
nem vonult háborúba. Ez a kije­
lentés az európai háborús beteg 
lelkűiét elrettentő tünete. Békés 
és békenélküli időkben egyes ál­
lamférfiak hisztériája és gyűlöle­
te már igen különös formákban 
nyilvánult meg, de még

senki sem akadt, aki a hábo­
rú veszedelmének elmúltával 
zerencsétlennek tüntette vol­

na fel népét azért, mert nem 
vonulhatott háborúba.

Ttz a kétes dicsőség Jorga Mik­
lóst, a román szenátus elnökét il­
lett meg. Az őszi és a tavaszi nagy 
nemzetközi válság után különbö­
ző államférfim nyilatkozatokat 
hallottunk, amelyek gyakran el­
lentétben álltak egymással, de 
egy pontban teljesen egyetértet­
tek: minden vezető államférfi né­
pe nevében kijelentette,

boldog, hogy elkerülte a há­
borút.

Csak egyetlen államférfi akadt, 
aki az ellenkezőjét állítja: Jorga, 
aki ezt a békét rothadt békének 
tartja.

— Vájjon ki ellen óhajtja a ro­
mán szenátus elnöke népét a vá­
góhídra küldeni? — írja a további­
akban a Pester Lloyd. »Azok el­
len, akik Romániát megsértették 
és jogait kétségbevonták.« Romá­
nia megsértéséről semmit sem tu­
dunk", valamint arról sem, hogy 
Románia jogait bármely részről

kétségbevonták. De Jorga a már­
ciusi mozgósításról beszélt, amely 
Magyarország ellen irányult.

Az ellenfél tehát, akire gon­
dol, Magyarország.

A magyar nép méltóságán aluli­
nak tartja, hogy a román szená­
tus elnökének tisztátalan támadá­

sára egyáltalán válaszoljon. Jor­
ga ur tehetetlen dühkit rése hide­
gen hagy bennünket, de tarto­
zunk a nemzetközi közvélemény­
nek azzal, hogy rámutassunk az 
összefüggésekre, amelyek ezt a 
hihetetlen nyilatkozatot kiváltot­
ták. Normális ember normális 
körülmények között még akkor 
sem ragadtatta volna cl magát 
ilyen hajmeresztő állításra, ha 
nem ül egv parlament elnöki szé­
kében. Ugylátszik, hogy az angol 
garancia megzavarta fejét annak 
az embernek, aki népéről ennek 
a természetellenes érzésnek, a há­
ború elmaradása feletti fájdalom­
nak meséjét költötte.

M§m Etéhepoliftkát
akar fölgtatnl,

akkor poliílká’ának egyeznie kell fellelve! 
— írja a német sajtó

Parisból jelentik: A francia köz­
vélemény nagy része helyesléssel 
fogadta lord Halifax hétfői kije­
lentéseit. Parisban figyelemremél­
tónak tartják, hogy Halifax tar­
tózkodó hangnemben nyilatko­
zott a szovjettel folyamatban le­
vő tárgyalásokról. Ennek oka el­
sősorban az, hogy a nyugati nagy­
hatalmak még ma sem ismerik 
egészen pontosan Moszkva köve­
teléseit és azt sem tudják, hogy 
a szovjetkormány milyen állás­
pontot foglal el az angol részről 
a tengely iránt megnyilvánuló bé­
keszándékokkal szemben.

A Maiin megállapítja, hogy az 
angol külpolitika célja továbbra is

A német nép látása azonban

a béke megszervezése. Anglia sen­
kit sem fenyeget, de nem fog el­
tűrni semmiféle erőszakos kezde­
ményezést.

Berlinből jelentik: Az angol ál­
lamférfiaknak az utóbbi napok­
ban elhangzott beszédeivel kap­
csolatban a Völkischer Beobach­
ter ezeket írja:

— Az angol kormány propa­
gandája tovább tart. Nem múlik 
el egyetlen nap sem anélkül, hogy 
lord Halifax vagy a külügyi hiva­
tal más emberei ne hangoztassák, 
hogy eszük ágában sincs Német­
országot bekeríteni, hanem ké­
szek arra, hogy valamennyi kér­
dést békésen intézzék el.

keserű tapasztalathuszévj
árán nagyon is éles lett és megtanulta, hogy szavak és tet­
tek között nagy különbség van. A német nép fülével azt 
hallja, hogy az angol politika nem gondol arra, hogy Né­
metországot bekerítse és hogy ellenszegüljön minden né­
met kívánságnak, szemével pedig azt látja, hogy az angol 
politika csakis ezt teszi. Halifax lord a felsőházban ismét 
tárgyalási zászlócskákat lengetett és sajtója világértekez­
letet sürget. Az igazi és tartós béke helyreállítására azon­
ban sokkal egyszerűbb módszer kínálkozik: Anglia mond­
jon le arról, hogy idegen államok ügyeibe avatkozzék, 
nyugtassa meg Németország szomszédait ahelyett, hogy 
felizgatná őket és végül adja vissza a volt német gyar­

matokat.
tetteivel. Addig azonban, amig 
Anglia a bekerítés politikáját 
folytatja, ennek az ellenkezőjét 
cselekszi és a németek ezt a poli­
tikát igy fogják nevezni: kísérlet

Rövidesen miniszteri 
rendelet jelenik meg az 

ingatlanforgalmi korlá­
tozás enyhítéséről

Dr. Várady Imre szenátor látoga­
tása Beslics földművelési minisz­
ternél — Dr. Várady a magyar 
kisebbséget érdeklő ügyekről tár­

gyalt a miniszterrel

Bcográdból jelentik: Dr. Várady 
Imre szenátor, a jugoszláviai ma­
gyarság vezére látogatást tett Ees- 
lics Nikola földmivelési miniszter­
nél. A látogatás alkalmával a ma­
gyarság szenátora

a magyar kisebbséget érdeklő 
különböző kérdéseket terjesztett 

a miniszter elé,
akivel behatóan megvitatta mind­
ezeket az ügyeket. Különösen az in­
gatlanforgalom korlátozásáról szóló 
rendelkezés tekintetében volt beha­
tó a megbeszélés a miniszter és sze­
nátor között.

Beslics miniszter igen megnyug­
tató kijelentéseket tett oly irányban, 
hogy a készülő és rövidesen megje­
lenő miniszteri rendelet, bár sok ne­
hézséggel kell még megküzdeni, 
mindenesetre

közmegelégedésre fogja ezt az 
égető kérdést megoldani.

A miniszter a magyar kisebbsé­
get érdeklő többi kérdésben is meg­
értést és jóindulatot tanúsított.

BUDISIN MILAN KÉPVISELŐ 
KITÜNTETÉSE
Bcográdból jelentik: Budisin Mi­

lán, a kikindai kerület népszerű 
képviselője, aki a Károly román ki­
rály visszatérésének évfordulóján 
rendezett ünnepségeken, mint a ju­
goszláv parlamenti küldöttség tagja 
vett részt, abban a kitüntetésben 
részesült, hogy II. Károly román 
király

kihallgatáson fogadta
és ez alkalommal a román csillag­
renddel tüntette ki.

A Lokalanzeiger megállapítja, 
hogy a kétszínű politikára irányu­
ló angol kísérlet meghiúsult. Az 
angol kormánynak be kell látnia, 
hogy a néniét nép ma már nem 
esik ilyen tévedésekbe. Ha AngliaCM2V UJ Vli ivivwvovnuvi * ■« / i
békepolitikát akar folytatni, ak-Jaz u jvilágégés iángralobhantasa- 
kor politikájának egyeznie kell

A német birodalmi 
sajtófőnök 

Budapesten
Budapestről jelentik: Dietrich Ottó 

német birodalmi sajtófőnök pénte­
ken három napos látogatásra Buda­
pestre érkezik. A német sajtófőnö­
köt több vezető német újságíró is 
elkíséri.
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fíjeggeli levSl
Elmosódó lelfiefi...

Az elmosódó lelkek soha sem tar­
toztak az alkotó egyéniségek sorába. 
Az az üres szenttmentalizmus, amely
körülbelül ötven éve fojtó ködként 
nehezedik a magyar kultúrára és 
amely idegen és kóros eszmék túl­
tengő imádatában élte ki magát, cél­
zatosan, tervszerű következetesség­
gel törekedett nemzetünk figyelmét 
elfordítani saját legfontosabb létér­
dekétől: kultúránknak alkotó, öntu­
datos nemzeti művelésétől. Azok, 
akik a mélybe tekintettek, akiknek 
»tatásaiké voltak, akik a nemzet 
holnapját keresték, megdöbbenve | 
kellett, észleljék — hogy pillanat- ! 
ryi, tiszavirág életű ötletek és fehl- ' 
letes, reklámizü kinyilatkoztatások, 
melyek nem a való okok meglátásán 
alapultak és épen azért csak a dol­
gok zűrzavarát idézték elő, döntik 
el a »sikert« s hogy a magyar kul­
túra életteremtő szent hivatása piac: 
lárma ködében sikkad el. A mélyek­
re tekintő, akit nem szédíthet meg 
bármily futó torz gondolat, láthatja 
azt a végzetszerü veszedelmet, amely 
ma leereszkedik ránk! Kölcsey, a 
magyar élet egyik legeurópaibb szel­
lemisége írja: »Volt idő, mikor 
Cosmopolitismus fogott körül, s c: 
időben a magyar hazán nem fiiggék 
melegen . .« Mélységes emberi meg­
rendülés vezethette erre a felisme­
résre. És akik olvassák őt és ma is, 
mint minden igazi gondolkodó, fel­
ismerheti azt az igazi emberiséget 
hogy az egyes ember tennivápyásá- 
1 mk észszerű keretet kell választa­
nia és ez a keret, ha valóban alkot­
ni és használni akar, nem lehet más, 
mint népének felemelkedését mun­
kálni. Aki az emberiségnek a ma­
gyar kultúra keretén belül valóban 
használni akar, annak emlékezetébe 
idézzük Széchenyi gondolatát: »Hogy 
a legáltalánosabb emberi jó az, 
amely azt egy nemzettel ajándékoz­
za meg’» Nem a mindent megérteni 
erőszakoló kozmopolita az igazi hu­
mánum képviselője, mert ez a min­
dent megérteni akarás nélkülözi az 
erkölcs tiszta látását. A nemzeti 
egyéniség a maga mély erkölcsisé- 

.gcvel, közvetlen felelősségérzetével 
maga a legtisztább humánum. A 
nemzeti és az emberi egymást nem­
csak kiegészítő fogalmak, hanem 
egymásnak az élet elevenségét meg­
adó tényezők Ennek a kettősségnek 
egy a közös életereje, az'ember er­
kölcsi jelentőségének a védelme.

Az a szinte kíméletlen nemzeti — 
kritikai szellem, mely Kölcsey szel­
lemiségét a magyar kultúra munká­
sai között olyan általános erkölcsi 
tisztaságba emeli, ma fokozott fi­
gyelmet érdemel, mikor népnevelői 
célkitűzéseink megvalósítása a ma­
gyar kultúra keretén belül a hamis 
jelszavaknak egy fél évszázad óta 
mesterségesen jelduzzasztott árada­
tát kell hogy alkotó erejével meg­
fékezze és helyes irányba terelje. 
Kölcsey megállapítása szerint nincs 
minőségbeli, tehát tartalmi különb­
ség az erkölcsi magasságba emelt 
nemzeti és az eszményi humánum 
között. Aki tehát a magyarság erköl­
csi ügyét szolgál ín, az a valódi euró­
paiságot védi es félti a veszteség­
től. És valóban! A magyar csak ma­
gyar módra lehet ember. A magyar­
ságából kiforgatott egyén Irány tá­
lán és passzív, prédája akárkinek,

TEÍEM1:

A ßiägpr nemzet
lábán áll

és szigorúan őrködik elhatározásainak 
függetlensége felett

TELEKI BESZÉDE
Az értekezleten felszólalt Teleki 

I’ál gróf miniszterelnök is. Kijelen­
tette, hogy a kormány programja a 
következőkben foglalható össze:

1. Ragaszkodás az alkotmányhoz, 
annak fenntartása és megőrzése 
minden áron.

2. A magyar nemzet saját lábán 
áll. Uj barátokat keres és hű ma­

rad régi barátaihoz. Tiszteletben 
tartja azokat, akik tisztelik érdekeit 
és jogait és szigorúan őrködik elha­
tározásainak és életének független­
sége felett.

3. A magyar hadsereg fejlesztése.
4. A gazdasági megerősödés és 

függetlenség.
5. Minél jobb életlehetőségek te- 

| remtése mindenki számára. (A. A.)

Szovieioroszerszagi

Badzsák Da ni ló 48 éves szítva-j 
jei illetőségű orosz hadifogoly 231 
évi fogság után kedden hazatért. 
Szovjet orosz or*-/ágból. Bad/sák a ; 
háború kitérésekor önként jelent-1 
kezelt az osztrák-magyar hadse­
regben, ahol hamarosan káplárrá 
lépett elő. Két év múlva, még nem 
volt 25 éves, a 79. gyalogezred 
több katonájával együtt elfogták 
az oroszok s

azóta kint élt Odesszában.
Az újságíróknak meglepő vallo­
mást tett, először r< azzal képesz-^ 
tette el őket, hogy nem a hon- ' 
vágy hozta haza, hanem a nyo­
mor, amely szovjeteknél ugyan­
csak mindennapi dolog. A máso­
dik meglepő dolog az volt, hogy 
egyedül tért haza, bár felesége és 
egy kisfia van. Badzsák elmond­
ta, hogv szívesen hazahozta volna 
a feleségét és fiát is, a szovjet­
hatóságok azonban részükre nem 
adtak kiutazási engedélyt, igy 
akarták Badzsákot is Szovjet- 
Oroszországhoz kötni. Magáról 
az »nranjuezi szép napokról« az 
alábbiakat mondta:

— Mint asztalos működtem 
Odesszában, tehát nem napszá­
mos munkás voltam. Két rubel j 
órabérért dolgoztam nem a leg-

barátságosabb felügyelet mellett, 
a napi munkaidő 7 óra volt, te­
hát 14 rubelt kerestem. A kenyér 
az egyetlen, ami még nem mond­
ható drágának, 2.7U rubel kilója, 
de igy is

nem egész hat kiló kenyeret
vehettem volna egész napi 

keresetemért.
Ebből a fizetésből egy háromta­
gú család meg nem élhet. Húsz 
rubel okvetlen kell, hogy valaki 
megélhessen, hacsak szűkösen is.
A munkás élete nem rózsaszínű, 
az annyira Tnagasztalt kommuniz­
must maguk a kommiin mesterei 
köpik szembe.

Egyedül a katonaságnak megy
jól,

a katonáknak vannak a legszebb 
ruhái. Mielőtt haazindultam, vet­
tem egy pár zoknit (mutatja: kö­
zönséges pamukj 12 rubelért, egy 
pár cipőt (á la Bata-gumi) 70 ru­
belért és ezt a ruhát (Tivar szé-I 
gvcnlené magát) 600 rubelért. Két, 
évig takarékoskodtam, hogy ezt i 
megvásárolhassam.

Magáról Szov jet-Oroszországról j 
nem tud semmit, újságot nem ol-1 
vásott soha. Kijelentette: egvet- 
len vágya van, az, hogy végre 
meglássa a fivérét, nővérét és a 
szüleit — amennyiben még élnek.

Keled Ui$ág negyed- 
Illői gytípöíí a leéged 
Józseffalva csángó 

községnek
Kolozsvárról jelentik: A hukovi- 

n. i Józseffalva csángó községet — 
ni, nt ismeretes — májusban tűzvész 
hamvasztotta cl. Kétszázhatvan ház 
és a hozzájuk tartozó épületek leég­
tek. A kolozsvári Keleti Újság gyűj­
tést indított a károsult lakosság fel­
segélyezésére. Eddig már negyed­
millió lej gyűlt össze a tüzkárosul- 
tak javára, szép bizonyságul a ma­
gyar összetartásnak.

Ä magyar felsőház 
ülése

Budapestről jelentik: A felsőhöz 
az uj törvényhozási évadban kedden 
tartotta első formális ülését. Az 
ülést Borhy György korelnök nyi­
totta meg, majd a körjegyzői tiszt­
ségek betöltésére került sor. Ezután 
felolvasták az országgyűlés ünnepé­
lyes megnyitásáról szóló miniszter- 
elnöki átiratot. A korelnök végül 
bejelentette, hogy a felsöház legkö­
zelebbi ülése szerdán délután lesz. 
Ezzel a formális ülés véget ért.

Az uj magyar országgyűlés két 
házának együttes ünnepi ülését 
szerdán déli 12 órakor nyitja meg 
Horthy kormányzó a parlament 
kupolacsarnokában. A magyar ál­
lamfő beszédét a rádió is közvetíti.

í német haESireplägepeli
ssíilííil icölink róil 
amerikaiak. — mondja
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társadalmi, szociális értéke csökkent, 
sőt értéktelen. Az igazi magyar ke­
rüli a felületességet, amely a köz­
ügy szolgálatának álorcája mögött 
cnös érdekeket hajházók fegyvere és 
fölötte alkalmas a könnyen hivő so­
kaság félrevezetésére. A felületes 
kozmopolitizmus hacsak teheti, el­
hallgatja a múltat, nem történelmi 
szemléletű, sőt ellensége a történe­
lem vizsgálatnak. Kölcsey a Mohács 
című beszédében és ezt épen most 
különösen értékelni — ezt mondja: 
> Minden történetvizsgálat, régi szá­
zadoknak szentelve: megannyi lép­
cső a jelenkorban magasabbra emel- 
kedhetni!« Ezzel szemben a kozmopo- 
litizmnsnak a történet, nem egyéb, 
mint érdekes és épen alkalmazható 
epizódok tárháza. Látnivaló a két 
szellemiség között fenálló óriási ér­
tékkülönbség. Kölcsey a történetben 
fi szellemet érti meg, az isteni el­
rendeltet és erkölcsi kötelezettségét; 
fi kosmopolitizmus, a világpolgáriség 
ezzel szemben történelmet becsmérlő 
és kisebbítő felületességet hirdet, a 
külső hatások túlsúlyát és ezzel

előfutár ja, szálláscsinálója a marxiz­
musnak. Ez különösen nálunk fi­
gyelhető jól meg, ahol az »elmosó­
dó« lelkek úgynevezett haladó tevé­
kenysége kultúránk folytonosságát 
veszélyezteti.

Kölcsey filozóf elme, kinek érzel­
mei logikáján át szűrődve tisztul­
tak, logikája pedig erkölcsi határo­
zottsága. íme, mit ir a Parainesis 
egy helyén: »Semmi sincs, ami az 
emberi szivet annyira felemelhetné, 
a szenvedélyek és indulatok ostro- 
mában hozzáragadt, szennytől annyi­
ra megtisztíthatná: mint. az istenség 
nagy gondolatával foglalatoskodás, 
ki felé kebleinknek oly feledhetetlen 
sejditései vonzanak ...« Van-e ennél 
nemesebb, emberibb felvilágosult- 
ságV. ... Kölcsey egész életével volt 
keresztény és egész erkölcsi jellemé­
vel nemzetében élt. A lelkiismeret 
igazi hőse volt és ezért, amit az el­
mosódó lelkektől mondott, kultú­
ránk tényleges lelkiségét, alkotó va­
lódiságát, igaz haladásának irányát 
jelöli meg.

VETŐ GYÖRGY

Newyorkból jelentik: Az Egyesült 
Államok sajtója a légi fegyverkezés 
pótköltségvetésével egyidejűén nyil­
vánosságra hozta Lindberg ezredes­
nek a képviselőházban tett és eddig 
titokban tartott kijelentéseit. Lind­
bergh a képviselőház költségvetési 
bizottsága előtt kijelentette, hogy a 
repülőgépek számánál fontosabb 
azok minősége. Az Egyesült Álla­
mok földrajzi helyzete — mondotta 
— feleslegessé teszi nagy légi had­
erő fenntartását. Végül hangoztatta, 
hogy Németország messze felülmúl­
ja az Egyesült Államokat a hadire­
pülőgépek minősége tekintetében.

Egy részvénytársasági 
közgyűlésen meghalt 
Teleszki voM magyar 

pénzügyminiszter
Budapestről jelentik: A Hazai 

Fésüsfonó és Szövőgyár R. T. kedd 
délben 12 órára a Hitelbank helyi­
ségébe közgyűlést hívott egybe. A 
közgyűlésre megérkezett Teleszki 
János titkos tanácsos, felsőházi Ing, 
volt pénzügyminiszter, a Pesti Ma­
gyar Kereskedelmi Bank elnöke is. 
Megkezdődött a tanácskozás, amc- 

I lyen először egy dcvizaproblcmát 
! tárgyaltak. Teleszki a tárgyalás so­
rán hirtelen fejéhez kapott, leesett 
a székről $ mire a kihivott orvos 

■ megérkezett, már halott volt.
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Hull feláivása 
Betlináesí és Rómááoz
Ai Egyesüli Államok külügyminisztere gazda­

sági együttműködési kivan a feklnfélyállamokkal
1 ondonból jelentik: Az alsóház 

hétfői ülésén ismét a szovjettel 
folytatott tárgyalások kerültek 
szóba. Chamberlain miniszterelnök 
a munkáspárti képviselők kérdésé, 
re kijelentette, hogy ebben az 
ügyben csak annyi a mondaniva­
lója, hogy William Strang Mosz­
kvába utazott. Az ülés további so­
rán a képviselők az angol kor­
mánynak az albán helyzettel kap­
csolatos állásfoglalásáról intéztek 
kérdéseket a miniszterelnökhöz.

William Strang repülőgépen uta- 
iott Moszkvába. Varsóban meg­
szakította útját. Az angol diploma­
ta elutazása előtt jelen volt azon a 
megbeszélésen, amely Halifax kül- j 
ügy miniszter és Majszki londoni j 
szovjetnagykövet között folyt le és 
amelyen a Moszkvába küldendő an- j 
goi—francia tervezetet ismertették, j

Varsói jelentés szerint Strang 
hétfőn este az angol követségen 
vacsorázott. A Reuter-iroda tudó­
si tója szerint nem tartják valószí­
nűnek, hogy Moszkvába való to­
vábbutazása előtt érintkezésbe lép 
a lengyel hivatalos körökkel.

HALIFAX
NEM AD FELVILÁGOSÍTÁST
Londonból jelentik: A lordok 

házának ülésén Halifax külügymi­
niszter általános várakozás ellené­
re nem magyarázta meg csütör­
töki beszédét, csupán annyit álla­
pított meg, hogy nem tartja idő­
szerűnek és megfelelőnek, hogy 
beszédét magyarázatokkal kisér 
je. mert ennek nem lenne sem 
vége, sem hossza. Ami a szovjet­
tel folyó tárgyalásokat illeti, ki­
jelentette, hogy ezeket a tárgya­
lásokat Strang folytatja Moszkvá­
val és igy a részletekről még 
nem nyilatkozhat.

A BIZALMATLANSÁG
ELOSZLATÁSA
Rómából jelentik: Az II Tele- 

grafo vezércikkében Giovanni An­
saldo hangoztatja, nem akarja fel­
tételezni, hogy az angol államfér­
fiak békiilékeny kijelentései nem 
egyebek merő taktikázásnál és 
hinni akar az angol miniszterel­
nök és a külügyminiszter kijelen­
téseinek őszinteségében. De éppen 
ezért e kijelentésekkel kapcsolat­
ban bizonyos ellenvetésekkel kell 
élnie.

Chamberlain beszédének lénye­
gét Ansaldo a következőkben 
foglalja össze: »Készek vagyunk 
Németország vagy bármely más 
hatalom követeléseit a tárgyaló­
asztalnál megvitatni, feltéve, ha 
meg vagyunk győződve arról, 
hogy az, aki kér tőlünk valamit, 
lemond az erőszak alkalmazásá­
ról.™ Ebből az látszik, hogy az 
angol miniszterelnök a tengelyha­
talmakkal való tárgyalást erkölcsi 
jellegű engedményhez köti. En­
nek az előfeltételnek megvalósu­
lása a nemzetközi bizalom helyre- 
állításával lenne egyenértékű. Kér­
dezzük most már, hogy a ten-

erőszakhoz nyúlni? Talán úgy, 
hogy abbahagyják fegyverkezé­
süket vagy felfüggesztik önellá­
tási politikájukat vagy pedig le­
mondanak az angol francia - 
orosz szövetség ellensúlyozására 
megkezdett diplomáciai munká­
ról? Chamberlain jól tudja, hogy 
mindez lehetetlen. Beszédének fel­
tételes része tehát ugylátszik ab­
ból az alapvető felsőbbségi érdek­
ből és bizalmatlanságból ered, me­
lyet az angolok a tengelyhata'- 
makkal szemben éreznek. Ennek 
a bizalmatlanságnak lényege az, 
hogy a tengelyhatalmak nem 
olyan tisztességes államok, mint 
Anglia vagy Franciaország, ezek­
kel tehát nem is lehet egyforma 
alapon tárgyalni.

— Ezek az érzelmek olyan ál­
lapotot teremtettek, amely lehe­
tetlenné tesz mindenféle közele­
dést. Mindaddig, amíg az angolok 
nem tudják eloszlatni magukban 
a tengelyhatalmakkal szemben 
táplált bizalmatlanságukat és tel­
jesen alap nélkül] erkölcsi felsőbb­
rendűség! érzésüket, egyetlen lé-

NOVISZAm REFORM XTVS OLVASÓKÖR

Junius 17-én, szombaton este szabadtéri színpadon

a áorgosi Gyöngyösbofiréta
vcndegszoreplcse. kertmcgnyitóval egybekötve — Utána reggelig tánc. -- 
tegyek elővételben 25 — dinártól l-J.-ig Ábra hám könyvkereskedésében és 
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t sem lehet 
irányában

lenni 
- irja

a megegye- 
Ansaldo.

SIMON: MINDNYÁJAN 
A BÉKÉT AKARJUK
Londonból jelentik: Sir John 

Simon kincstári kancellár Yar- 
mouthban beszédet mondott, 
amelyben annak a szilárd meg­
győződésének adott kifejezést, 
hogy Angiiénak a béke biztosítá­
sára irányuló törekvéseit siker 
koronázza. Mi az együttműködés 
liivei vagyunk — mondotta — hi­
szünk az »Élni és élni hagyni« 
elvben mindaddig, a inig minden 
nemzet és minden állam méltá­
nyosságot tanusit a többiekkel 
szemben. Az angol nép nem akar 
ok nélkül beleavatkozni idegen 
népek ügyeibe. Mindnyájan a bé- 

! két kívánjuk mindaddig, amig a 
I viíágbéke az általunk igazságo- 
I saknak é< méltóknak elismert el­

vek alapján fentartható. A világ­
történelem során már sokkal 
lyosabb viharokkal 
tunk, mint a mostani

veszítse szabadságharcát. Európának 
bekére van szüksége, de a világ egy 
része még mindig azt hiszi, hogy a 
béke azoknak az igazságtalanságok­
nak a fenntartása, amelyek egyes 
országoknak fölényt biztosítanak, 
mások számára pedig megalázást je­
lentenek. (A. A.)

Mallorca szigetén az olasz—spa­
nyol barátság hangsúlyozására nagy 
ünnepséget rendeztek. Az ünnepsé­
gen kiosztották az elutazó olasz re­
pülőknek a spanyol kormány ki­
tüntetéseit, az olasz repülők pa­
rancsnoka pedig az olasz kormány 
kitüntetéseit nyújtotta át a spanyol 
repülőknek.

ESsüíyeilí egy vizirepülő- 
gép

9 masát megmentették

megbirkóz-

Hull beszéde
Washingtonból jelenti a Reuter-iroda: Amerikai politikai kö­

rökben Hull külügyminiszter legutóbbi beszédét Németországhoz 
és Olaszországhoz intézett formaszerü meghívásnak tekintik, hogy 
gazdasági kérdésekben egyezzenek meg az Egyesült Államokkal és 
gazdasági szerződéseiket alkalmazzák a nemzetközi gazdasági hely­
zethez. Továbbra is reméljük mondotta Hull —, hogy a jövő­
ben a világ minden nagyhatalma egyetértő és együttes gazdasági 
programot követ. Ha két nagy nemzet saját programja szerint jár 
el, a világ különböző, egymással szembenálló érdekkörökre osz­
lik. A világnak azonban békére és a gazdasági kapcsolatok hely­
reállítására van szüksége, mert egyedül ez vezethet jóléthez és ha­
ladáshoz.

Bombayből jelentik: A Centurion 
nevű nagy angol vizirepülőgép Kal- 

su- J kúttá közelében clsülyedt. A gépet 
éppen a légi kikötőbe akarták be­
vontatni. A Centurion 18 tonnás vi­
zirepülőgép volt. amely Southamp­
ton és Sydney között teljesített szol­
gálatot. Egy erős szélroham követ­
keztében a már vizen sikló gép or­
rával a vízbe fúródott, erősen meg­
sérült. majd elsüllyedt. A repülőgép 
ötfőnyi legénységét és négy utasát 
sikerült megmenteni.

STRANG NEM VISZ 
KÉSZ TERVET MOSZKVÁBA
Londoni jelentések szerint Wil­

liam Strang nem kész tervet visz 
magával, hanem meglehetős szé­
leskörű felhatalmazással indult 
Moszkvába, ahol közli az angol 
nagykövettel, hogy milyen ha­
tárig hajlandó az angol kormány

engedékenységet tanúsítani a szov­
jet felfogásával szemben. Francia 
körökben is hangsúlyozzák, hogy 
az angol külügyi hivatal megbí­
zottja nem vitt magával megszö­
vegezett francia-angol egyezmény­
tervet. Francia körök remélik, 
hogy Strang sikerrel teljesíti ké­
nyes és nehéz küldetését.

SpasiyoSorszán Mezalosaii 
leszereli hadseregét

és hü marad barátaihoz
Rómából jelentik: Az Olaszország­

ban tartózkodó spanyol katonai kül­
döttség Rómából Torinóba érkezett. 
A küldöttséget nagy lelkesedéssel 
fogadták. Torinóból a spanyol ka­
tonatisztek Aostáha utaztak, ahol 
resztvettek egy katonai iskola nagy­
gyakorlatán.

Madridi jelentés szerint Wohltat 
német államtanácsos hétfőn Spa­
nyolországba érkezett, hogy érint- ‘ 
kezesbe lépjen a spanyol kormány- i 
férfiakkal a német birodalom és 
Spanyolország gazdasági kapcsola- 

gelyhatatmak mivel teremthetik! fainak továbbfejlesztése ügyében, 
meg Chamberlainben azt a meg-: Spanyolországban jumus első fc- 
győzödést, hogy nem akarnak I lében további korosztályokat sza-

Nyomában vannak 
a kiadnál gyilkosnak

Kladnohöl jelentik: A német rend­
őrfőt örzsörmester gyilkosának nyo­
mában vannak. A gyilkos elfogatása 
után német részről újabb rendsza­
bályok életbeléptetését nem terve­
zik.

Amerika visszahívta 
tiranai követét

Washingtonból jelentik: Hull kül­
ügyminiszter kijelentette, hogy az 
albán hatóságok a következőket kö­
zölték az Egyesült Államok tiranai 
követével:

— Az albán külügyminisztérium 
elhatározta, hogy az Albániában le­
vő külföldi diplomáciai képviselete­
ket többé nem illeti meg a terüle­
tenkívüliség joga.

Hull külügyminiszter ennek értel­
mében utasítást adott az Egyesüli 
Államok tiranai követének, hogy a 
követség tisztikarával együtt térjen 
vissza Amerikába.

hadságoltak. Novemberig előrelát­
hatóan valamennyi mozgósított kor­
osztályt elbocsátják.

Rómából jelentik: Suner spanyol 
belügyminiszter elutazása előtt nyi­
latkozott a Stefani-iroda munkatár­
sának. Nagy csodálattal szólt a fa­
siszta Olaszországról. különösen 
Mussoliniról, majd kijelentette, hogy 
Spanyolország mindig baráti kap­
csolatokat tart fenn Olaszországgal,
Németországgal és Portugáliával. ' keletre három szlovák katonai re- 
Csők Spanyolország ellenségei gon- j piilögép szállt le. A repülőgépek le­
dőlhetnek arra — mondotta —. genysége kijelentette, hogy átszök- 
hogy S ínyolország lemond bará- : tek Lengyelországba A gépeket a 
tálról azok kedvéért, akik mindent | lengyel katonai hatóságok rvndclkc-

Három szlovák katonai 
repülőgép Lengyel- 

n\*zágba szökött
Varsóból jelentik: A lengyelorszá­

gi Oeblin környékén, Varsótól dél-

ejkövettek, hogy Span- el- I zésére bocsátották.

I
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A »Saint Louis« hajó 907 zsidó 
menekültje engedélyt kapott a hol­
landi kormánytól, hogy Hollandia 
területén letelepedhessenek.

Drezdenben véget ért a tizennyol­
cadik nemzetközi mezőgazdasági 
kongresszus. A záróülésen marquis 
de Vogiz beszédet tartott és kije­
lentette, hogy a kongresszus előkelő 
szellemben, a teljes megértés jegyé­
ben folyt le a megjelentek általános 
megelégedésére. Van Rapard hol­
land delegátus beszédében a német 
kivitel szükségességét hangoztatta 
es az európai államok közötti áru­
forgalom kibővítését sürgette.

Illetékes német helyen a leghatá­
rozottabban megcáfolják azokat a .
külföldi laphirckct, hogy a cseh- j ba — Kma ia. 
morva védett területet a birodalom- § DOLGOZNI
ba akarják bekebelezni. Német he-1
lyen közölték azt is, hogy a protek- \ kolostori fogadószobában ke 
torátus mai formája egyáltalán nem ményen pattognak a szavak.
változik.

Négy magyar jezsuita
elindul

Krisztus dcreszt/éned harca az elemi csapásod, zárványod és 
véres háborúd földién

(Budapest, június) — Hogy mi 
fiatal misszionáriusok kik va­
gyunk? — ismételte meg a kérdést 
az alig 24 esztendős jezsuita. Az­
tán Így válaszol:

Itt születtünk a magyar föl­
dön és innen visszük mi négyen: 
Rab Pál, Vajda Tibor. Cser László 
skolasztikusok és Császár György 
segitőtestvérünk az evangéliumi 
igazságot az ősi, hatalmas ország-

Roosevelt amerikai elnök kiilön- 
vonattal West Pointból Washington­
ba utazott.

Hitler kancellár Bécsböl Ober- 
salzbcrgbe utazott. Útközben Linz­
ben pihenőt tartott. Amikor a lin­
ziek értesültek Hitler érkezéséről 
meleg rokonszenv tüntetést rendez­
tek mellette.

Rómából repülőgépen Tiranába 
érkezett Botai olasz közoktatásügyi 
miniszter az albániai minisztérium 
államtitkárával, Berlinivel, valamint

Harcra készültünk fel: szol­
gálni és dolgozni megyünk. A 
Szentföldön küzdött Szent Ignác 
oltása fogant bennünk, aki ren­
dünket, a legnagyobb missziós 
társaságot alapította. Küldetésünk 
a »propagatio fielet«, a hittérités; 
az egyházért, a pápaságért küz­
dünk az első fronton.

Augusztus első napjaiban in­
dulunk Kínába, mely ezer seb­
ből vérezve kívánja megvál­

tását.
Pekingtől nem messze, Ho-

több magasrangu tisztviselővel. A- pej fartománvba megyünk Misz
1 __• . — 4 „ — * A ä blo/ív/itnt n tirn. __olasz minisztert és kíséretét, a tira­

nai repülőtéren Jakomoni tábornok, \ 
az albán hadsereg parancsnoka,!
X rlaci miniszterelnök, a kormány 
tagjai és számos előkelő személyiség , 
fogadta.

Gróf Volpi di Mizzuratti olasz tár­
canélküli miniszter a trieszti »As- 
sicurazione generali« elnöke, aki üz­
leti tárgyalások céljából Budapesten
tartózkodott, részt vett azonaz ebé- fü,radtá|. szjvesen A ma,;var |é,ek 
den, am.t Remenyt-Schnel er ma- .jz ..^ rokonsá kapcs;in kr,nnveb- 
gyár penzügymin.szter adott tiszte-f bcn t(..rj á( ;]Z ösj kinaj tartózUo_ 
letére. Az ebéden megjelentek meg . , , jf
Hundér kereskedelmi, Teleki Mi-1

sziós központunk Tanting-Fu, a 
patinás kínai város. Tartomá­
nyunk csak tizenöt éve a miénk. 
Előttünk francia papok végezték 
a pasztorációt.

Hirtelen lirai forróság színezi 
hangját és lelkesen tolmácsolja, 

I hogy mióta a magyarok átvették 
1 a missziót, a nép ellenállása gyön­

gült. A franciákat általában nem

hálv földmivclési miniszterek, Imre- j
ran

A tamingi apostoli prefektu- 
k 'tmillió kínai él. Területedy volt miniszterelnök, Fabinyi volt 

pénzügyminiszter, Ccrutti olasz 
nagykövet és számos előkelőség.
Gróf Volpi az ebéd után elutazott a 
magyar fővárosból.

Macdonald angol gyarmatügyi mi-] két. 
niszter Genf be utazott, ahol a Nép- j ök leginkább ipari, kereskedel- 
szövetség mandátum-bizottsága előtt | mi v onatkozásban és a házintun- 
n palcsztinai brit politikát fogja is- j kák terén hasznosítják magukat. 
mertetni. De tévedés lenne azt hinni, hogy a

A lengyel szenátus megszavazta i páterek nem végeznek hasonlót. A 
a kormány törvényjavaslatait, ame-j kínai é.et minden munka váloga- 
Iveket előzőleg a képviselőhöz is tás nélküli elvégzését parancsolja, 
elfogadott. Ezek között több van, |<ina a legnagyobb misztifiká-
p-mely a lengyel nemzetnek háború ^ ps elképesztő rém ebben a
esetére szóló megszervezéséről in- j modern világban,
tézkedik. Egy látszólagos zűrzavar, mely sa-

Jcruzsilem környékén két arab ját léttörvényeinek cngedelmcske- 
tanda összeütközőtt angol katona- ] clik és játssza életdrámáját. A lel - 
Sággal. Az összeütközés alkalmával kükön a buddhizmus és siotizmus 
több bandita életét vesztette. negativ filozófiái:

Hágai jelentés szerint a május 19-i mosolyogva verselnek, tunyán 
hollandi királyi rendelet alapjában
változtatja meg a holland hadsereg
eddigi szervezeti beosztását. A ren­
delet a gyalogság és tüzérség közöt­
ti együttműködés céljait szolgálja, j

8640 négyzetkilométer, melyen 34 
jezsuita szerzetes működik. Kc- 
resztényeink száma körülbelül 30 
ezer, de ez folytonos hullámzás­
ban van. Mert a k inai t elveszi 
ugyan a keresztséget, bármikor 
jöhet aztán valami elemi csapás, 
amely meglazítja a kapcsolatot a 
nép és lelki atyja között.

Sokszor egyszerűen hónapok­
ra eltűnik ezer és ezer lélek 

valamely vidékről.
A nyomor, vagy kalandvágy űzi 
őket ismeretlen helyre. A veszede­
lem megszűntével térnek csak visz- 
sza elfelejtett kereszténységükkel | 
együtt. Nagyon nehéz az évezredek 
babonáját elnémítani lelkűkben.

— Mi először a pekingi nemzet­
közi rendházba megyünk. A teo­
lógiát végezzük itt és a nyelvet 
sajátítjuk el kínai mesterektől. Ez 
ugyanis nagyon érdekes kérdés. A 
gyakorlat azt mutatja, hogy leg­
okosabb, ha a nyelvvel itthon sem- 
mit nem foglalkozunk.

Roppant nehéz a kínai nyelv.
A missziós munkában tapogatózó 
teológus korán ébred arra, hogy 
amikor már azt hiszi, megtanult 
kínaiul, tulajdonképpen semmit 
sem tud. Munkája folytán a legkü­
lönbözőbb vidékekre viszi el sor­
sa, valóságos Lao-tug-ot, magya­
rán falukutatást végez, természete­
sen a legváratlanabb körülmények 
között, mert

Kina tele van meglepetéssel.
És igy kerül azután szinpompás 
idiómáinak virágoskertjébe, ahol 
ismét nekifoghat kínaiul tanulni. 
Hogy a nyelvjárás bonyodalmát 
érzékeltessem, megemlítem, hogy 
például Tamingban a jő Istent 
Tien-dizsi-nek mondják, inig csak 
valamivel délebbre thi-czi-nek. Ez 
csak egy példa, de odakünt szá­
mos változatban tenyészik.

A verzó keresztényseg
c- --‘-H a segitőtestvérek mun- reink leküzdeni. Ehluz ,............ gy

kajáról hallunk érdekes részlete- j a népet minden ősi kultúra ellené­
re, a legsötétebb babona fonja kö­
rül. Egyik páterünk írja, hogy a 
nép, mely a sáskajárás veszedel­
mét egészen megszokta, az egyik 
évben elmaradt csapás feletti örö­
mében

rögtön kreált magának egy 
»sáska-szellemet«.

melynek külön pagodát épített,

A BORZALMAK ORSZÁGA
— Az 1937—1938-as év a meg­

próbáltatások esztendeje volt. Óri­
ási földrengés vonult át területün­
kön. Utána óriási esőzések indul­
tak meg.

Döngölt földházaink, plébániá­
ink, iskoláink és menhelyeink, 
tömegesen inállottak szét és 
váltak a földdel egyenlővé. 
Egy másik páterünk úgy tu­
dósit, hogy miután az éliinsé- 
ges nép a fák kérgét lehán- 
totta, az iszapos, zsíros földet 

itta meg vízben oldva.
A nép ilyenkor elfordul bálványa-

és koplalva várják a Nirvánát.
És mindezeken felül a legrosszab­
bul kormányzott és legkorruptabb 
nemzete a világnak.

Hogvan végzik ezt az ember-
A washingtoni spanyol nagykövet' feletti küzdelmet ? 

tárgyalásokat folytatott Welles ame- — Az elmondottak nyomán tor- 
rlkai államtitkárral 300.000 bála nvostiló akadályokat csak a legna- 
gyapot megvételéről. | gyobb nehézségekkel tudják páte-

tól, leköpi, lefekszik éhezni és igv 
várja a halált.

- Az árvizet járvány követte. 
Emberek ezrei pusztultak halom­
ra. Azt a vidéket, ahol picinyke 
termést hagyott meg a pusztító 
idő, a földönfutók rablóhordákba 
csoportosulva lepték el és fosztot­
ták ki az utolsó kölesszemig.

- Erre a tenger keserűségre 
végső véres csapást mért a hábo­
rú. Ilyen körülmények között az­
tán voltak hosszú hónapok, me­
lyek alatt hité'etröi úgyszólván 
szó sem lehetett.

— A japánok hogyan viselked­
nek a misszióval szemben?

— Nehéz kérdés — szól válasza. 
—• Hivatalosan türelmesek és segí­
tik a pasztorációs munkát, de a 
népben és területben végzett vé­
res munkájukat ez nem enyhíti. A 
missziók házait egyezmények vé­
dik, de ez nem imponál a japán 
bombáknak. Páter Zamár például 
igy ir: »Uj központom a kínai 
putri rendszer szerint épült meg, 
de a legnagyobb nehézségek kö­
zött, mert a háború miatt sem 
szeg, sem bármiféle vasholmi nem 
kapható. A japánokat rendszerint 
rablóhordák és a vörös lándzsások 
csapata követi.

Moszkva keze ide is elér.
Fellázítják a népet, hazafiak­

ká válnak és a végén minden ti- 
vornyás evésbe-ivásba fullad, mint 
a legtöbb kínai hazafias föllángo­
lás.

A KERESZT EREJE
— Páter Herpy a következőket 

irja Tsingfengből: »Amióta a ja­
pánok megüzenték a háborút, az­
óta Tsingfeng lakossága állandó 
lázas mozgalomban van. Mielőtt 
ide értek volna a japánok, hóna­
pokon keresztül özönlöttek a po­
gány ok a misszióba, itt minden le­
hető zugot megtöltöttek gaboná­
val, bútorokkal, az udvart sem ki­
véve. A misszió képe olyan volt, 
mint valamikor gyermekkoromban 
a Teleki-téri zsibvásár. A kóbor 
kutyák egész serege lebzselt ud­
varunkon. A város patkány- és 
egérállományának számottevő ré­
sze is alkalmas fedél alá jutott a 
misszió raktáraiban. Kápolnám tel­
jesen megtelt. Eleinte még gon­
dolni sem mert arra ,hogy ezek­
ből a menekülőkből egyszerre ke­
resztények legyenek. Tele torok­
kal imádkozták a hosszú reggeli 
és esti imádságot.«

— Mégis mindezeknek a borzal­
maknak, a gyilkolásnak és halál­
nak ellenére,

a kereszt ereje diadalmasan 
töri az Igazság útját.

Legsúlyosabb évünkben, a tavalyi 
esztendőben is 8(X) lélek ismerte 
meg a krisztusi világosság fényét, 
kegyelmét és részesült a kereszt- 
ség szentségében. Az elmúlt hó­
napban tért meg a legkiválóbb kí­
nai festőművészek egyike: Csöng 
Satz, aki a keresztségben az An­
gelicas nevet választotta. Óriási 
jelentősége van annak, hogy hoz­
zá hasonló nagyságok zárják az 
Isten szavát magukba.

A beszélgetésnek vége. A kolos­
tori fogadószobára megint rábo- 
nil a csend. Négy fiatal misszio­
nárius, lelkében Krisztus békéjével, 
elindul a rémület országába.

vitéz Szabó István
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A noviszádi semmitőszék 
megduplázta Bolovác 
Bránko sztár becsei 
rendőrormester bün­

tetését
A bíróság magáévá telte aj 

ügyész álláspont/át
A noviszádi törvényszéken a 

múlt év február 23-án tárgyalták 
Dolovác Bránkó sztáribecsei rend­
éi rönnest er ügyét. Dolovác a vád­
irat szerint 1937 Julius 19-én el­
rendelte, hogy a rendőrök vi­
gyék be az őrszobára Doroszlo- 
vácski Daniié gazdálkodót, majd 
egy napra minden ok nélkül meg­
fosztotta szabadságától. Dolovác 
önkényes eljárását még azzal is 
tetézte, hogy a zárkában rátá­
madt Doroszlovácskira és kardjá­
val olyanokat ütött a fogolyra, 
hogy Doroszlovácski karja 

súlyosan megsérült.
A tárgyaláson Dolovác a legké­
zenfekvőbb kifogásokkal védeke­
zett, igy többek között azzal is, 
hogy Doroszlovácski ellenszegült 
a rendőröknek, valamint neki is 
és szidalmazta őket. A kihallga­
tott rendőrök egy része szintén 
ilyen értelemben tette meg vallo­
mását, a bíróság azonban nem 
adott helyt a vádlottak védekezé­
sének, hanem a súlyosan terhelő 
tanúvallomásokra alapította Ítéle­
tét, amelyben bűnösnek nyilvání­
totta Dolovácot és 

ti havi, valamint 15 napi szi­
gorított fogházra ítélte.

Az államügyész szigorításért, az 
elitéit a szigorú ítélet ellen fclcb- 
bezett.

A noviszádi semmitőszéken 
most tárgyalták a felebbezések 
ügyét. A semmi tőszék elvetette a 
vádlott védekezését, ezzel szem­
ben helyt adott az államügyész fe- 
lebbezésének és Dolovác Bránkó 
büntetését a mégegvszeresére, 6 
havi és 15 napi szigorított fog­
házról

13 havi szigorított fogházra 
emelte.

Választások a szuboticaí 
Munkásbiztosilónál

Dr. Hill Aleüszandart és Gálfty 
Oltitíát crvosofifrá választottáli

A szuboticai Munkásbiztositó pénz­
tár igazgatósága kedden délelőtt 
ülést tartott, amelyen Nikolics Bo- 
zsidár elnökölt. Az ülésen több fon­
tos állás betöltéséről határoztak. Fő­
könyvelővé Szlarics Antet, hivatal­
nok orvossá dr. Hill Alekszandart, 
szerződéses orvossá pedig dr. Gálffy 
Ottiliát választották meg. A palicsi 
szanatórium orvosi állásában meg­
erősítették dr. Mezei Istvánt, bak­
teriológussá dr. Schaffer Aladárt 
választották, kilenc tisztviselőt pe­
dig magasabb fizetési osztályba lép­
tettek elő.

Az orvosi állások betöltése ál­
talános megelégedést kelt a 
munkásbiztositó tagjai körében.

Az igazgatóság választása hivatott, 
kitűnő orvosokra esett. Dr. Hill már 
hosszabb ideje szerződéses orvosa a 
munkásbiztositónak, dr. Gálffy Ot­
tilia pedig egyik legtehetségesebb, 
legképzettebb tagja a fiatal szuboti- 
cai orvosgárdának, aki hosszabb 
ideig a szuboticai közkórházban mű­
ködött, jelenleg pedig a szentai köz­
kórház alorvosa.

Az igazgatóság a fül és gége oi- 
vusi állás betöltését elhalasztotta.
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A beográdl rádió műszerelőjét, Jukics 
Sieláiil kellemetlen baleset érte 

Feketicsen
A (opolai lányszöütelo elütött egy kislányt ós maga 

is megsérült
heketicsröl jelentik: A feketicsi 

Bautz-vendéglő előtt könnyen 
végzetessé válható baleset történt. 
A beográdi rádiótársaság propa­
ganda autója az esti órákban gra­
nted ónlemezekről hangversenyt a- 
dott, ami nagy csődületet eredmé­
nyezett. Különösen a gyerekek to­
longtak a nemzetközi utón álló 
autó körül. A k zlekedési jármü­
vek csak lassítva haladhattak, igy 
lassú iramban hajtotta Klein Ru­
dolf kereskedő kölcsönkért motor- 
kerékpárját Jukics Stefiin, a rádió 
műszerelője is, aki mint ismere­
tes, nemrégen

nagyon visszatetsző lányszök- 
tetésj botrányt okozott Bács- 

Topolán.
Amikor Jukics az autó mellett 

el akart haladni, hirtelen Jung Ká­
roly mészáros hároméves kislánya

akart átfutni előtte az utón. Ju­
kics fékezett és kitért, de a sze­
rencsétlenséget nem tudta elke­
rülni,

elütötte a kislányt és maga is 
felbukott a géppel.

Szerencsére nem történt komo­
lyabb baja sem a kislánynak, sem 
Jukicsuak, sőt a gépnek se, ki­
sebb horzsolások származtak csak 
az összeütközésből. Jukics ur azon­
ban, amennyiben gyengén áll a 
gardrób tekintetében, nagy kelle­
metlenségbe jutott, mivel ruhája 
úgy összerongvolódott, hogy kinv- 
szivek hódítására csöppet sem ad 
megnyerő külsőt.

A szerencsétlenség miatt egyéb­
ként a rendőrség megindította a 
vizsgálatot annak megállapítására, 
hogy a történtekért kit terhel a 
felelősség.

azonnal lehorgonyzóit és keresni 
kezdték az eltűnt fiút, fáradozá­
suk azonban hiábavaló volt, 

Miha.flovies Mihály örökre el­
tűnt a hullámokban.

Az. Avnin« tovább futott, halá­
szok vették át a halottkutatás 
szomorít munkáját, a mai napig 
eredménytelenül. A vizsgálatnak 
nem sikerült megállapítani, hogy 
a szerencséden sorsú fiú öngyil­
kos lett-e vagy véletlenül zuhant 
a Dunába. A személyzet vallomá­
sa szeriig Mihajlovics

nem tudott úszni, 
igy akár véletlenül, akár öngyil­
kossági szándékból kifolyólag ke- 
rii't a Di,na hullámaiba, hányatott 
élete ott örökre nyugalmat ta­
lált.

Szökik a i'őfegént/ ?...
Az el haggot mengasszong nem hisz a megtérő

vőlegénynek
Petrovgrádról jelentik: Megír-] 

tűk annakidején, hogy Bancsov | 
' Radix oj jasatomi-I

esi ügyvédi Írnok' 
1938 december hó' 
16-án megszöktet- 

te Prokle Terézia 
' 17 éves leányt, 

majd néhány nap 
W múlva elhagyta és
egy másik leánnyal szökött 

meg.
Prokle Teréz szülei ezért bűnvádi 
feljelentést tettek Bancsov ellen, 
akinek ügyét kedden tárgyalta a 
petrovgrádi törvényszéken dr. Jo- 
vánovics Jován büntető cgyesbi- 
ró.

Mielőtt érdemleges tárgyalásra 
biró felszóli- 

’V békül jenek
került volna sor, a 
tóttá a feleket, ho

ki. A vádlott kijelentette, hogy 
hajlandó kibékülnj. Hasonló ki­
jelenté.'* tett a leány apja is, de 
hozzá tette, hogy csak abban az 
esetben hajlandó a békülésre, ha 
Bancsov elveszi leányát feleségül. 
Az ügyvédi Írnok ezt is megígér­
te, ámde Prokle Teréz

biztosítékokat követelt, 
mielőtt bókülne, mert amikor 
megszöktette Bancsov, akkor is 
megígérte, hogy elveszi feleségül, 
mégis elhagyta és másik leányt 
szöktetett meg.

A bíróság ugv döntött, hogy 
a tárgyalást október 3-ig elnapol­
ja. Ha Bancsov addig

elveszi a leányt feleségül, 
akkor beszüntetik ellene az eljá­
rást, ellenke:V> esetben felel a !e- 
ányszöktetésért.

A perecesül!
tragédiája...

Az Ava/a Hajóról a Dunába esett és megfulladt
Néhány héttel ezelőtt jelentke­

zett a nuinkásbörzén és néhány 
noviszádi vállalkozónál egy tizen­
hét éves, megnyerd külsejű fiatal­
ember. Elmondta magáról, hogy 
Mihajlovics Mihály a neve, 1922- 
ben született Mohácson, törvény­
telen gyermek. Nem sokkal szüle­
tése után anyját elhagyta vadhá- 
zastársa, az apja, rövid idő múl­
va pedig az anyja is elhagyta. Tel­
jesen magára maradt, a legszo- 
morubb sorsot élte. A magyar ha­
tóságok, mint idegen munkanél­
külinek megtagadták ottartózko- 
dását, több európai várost, or­
szágot bebarangolt, de 

sorsán sehol sem javíthatott, j Mihajlovicsot megszánták No- 
viszádon és csakhamar pcreccsi 

1 minőségben elhelyezkedett azi

»Avala« kirándulóhajón. A hajó 
személyzete hamar megszerette a 
szomorkás tint, aki a kérdezők­
nek elmondta, megtudta, hogy 
anyja Beográdban él valakivel, 
szintén vadházasságban, kereste 
is egy ideig, de amikor belátta, 
hogy anyja menekül előle, nem 
zavarta tovább, hanem a hazátla­
nok további sorsára Ítélte magát.
A hajó vasárnap este 9 óra felé 
mintegy másfél kilométerre volt 
Bácskapalánkától, amikor a fedél­
zeten tartózkodó utasok hirtelen 

csobbanásra lettek figyelme­
sek.

Azonnal jelentették észrevételüket 
a h ijó kapitányának, aki szemlét 
tartott a személyzet fölött s meg­
állapította, hogy Mihajlovics Mi- | 
lnily eltűnt a hajóról. A hajó |

Két épről ötévi fogy- 
Házra szigorítottat?

a horgos! féri gyilkos
asszony ügyéi

A noviszádi semmitőszéken teg­
nap délelőtt tárgyalták Kovács Jó­
zsef né horgosi asszony gyilkosságá­
nak ügyét. Kovács Józsefné, mint 
azt annak idején megírtuk, a múlt 
év október 5-én reggel

baltával agyonverte férjét. 
Kovács Józsefet. A szerencsétlen 
férfi kissé szerette az italt és ittas 
állapotban nem valami gyengéden 
viselkedett feleségével szemben. 
Igaz ugyan, hogy Kovácsné sem volt 
angyal és nagyon értette ingerelni 
férjét. Október 4-én késő éjjel tért 
haza Kovács és ittasan dőlt le alud­
ni. Nem sokkal később felesége köl- 
tögetni kezdte, követelte tőle, hogy 
segítsen neki a tejszállitásban, Ko­
vácsék ugyanis tejkereskedéssel is 
foglalkoztak. Az ittas Kovács előbb 
szép szóval kérte a feleségét hogy 
engedje egy kicsit aludni, majd any- 
r.yira felizgult felesége minősíthe­
tetlen viselkedésén, hogy régi re­
cept szerint két kiadós pofonnal kí­
sérelte meg jobb belátásra bírni al 
asszonyt. Az ütlegek elvették az 
asszony józan eszét, felkapta a kö­
zelben heverő baltát és agyonvert« 
vele Kovács Józsefet.

A szuboticai törvényszéken január 
13-án tárgyalták a gyilkosság ügyét 
s a bíróság erősen felindult állapot­
ban elkövetett emberölés vétsége el­
mén 2 évi fogházra Ítélte Kovács 
Józsefnél. Az ítéletet megfelebbez- 
ték s az ügy a noviszádi semmitő- 
szék elé került, amely tegnap dél­
előtt hozott végleges döntést. A sem- 
mitöszék helyt adott az ügyész szi­
gorításért történt felebbezésének, 
Kovács Józsefnél gyilkosság bűntet­
tében nyilvánította bűnösnek és aa 
elsőfokú bíróság kétévi fogházbün­
tetését

5 évi (egyházra szigorította.
------------ ««««-#-»»:!>»------------

AMERIKÁBAN LEFÜRfiSZELIK 
A SZARVASMARHÄK 
SZARVÁT:

Mivel a marháknak most mór nem 
lesz szarva

A nevük sem lesz már eztán 
szarvasmarha

Csak egyszerű marha, kiben az és* 
pihen

S igy az » nevük nem kiilömhüz 
semmiben

Azok nevétől, akik kitalálták 
Hogy a szarvasmarhák szarvait 

levágják.
SANYARÚ VENDELÍ

VMI ü*
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A jéghegyeit késleltetik az 
angol királyi pár hazauíazasat

Washingtonból jelentik: VI. György király a kanadai határról Roo­
sevelt elnöknek táviratot küldött, amelyben mmd a maga. mind a k - 
rálvné nevében köszönetét fejezi ki a harat. fogadtatásért. Az an, 
király - a nemzetközi szokásoktól eltérően - táviratát nem diplomá­
ciái utón. hanem közvetlenül küldte meg Roosevelt elnöknek, ezz 
hangsúlyozni kívánva a látogatás bizalmas barati szellemet.

Az amerikai sajtó különleges jelentőséget tulajdonit az angol ki­
rályi pár látogatásának. Általános az a vélemény, hogy az angol biro­
dalom és az Egyesült Államok a jövőben a felmerülő kérdésekben azo­
nos felfogást vallanak. Az amerikai sajtó szóváteszi. hogy mintegy 100 
képviselő és 24 szenátor tüntetőén távolmaradt az angol király fogad- 
Utásltól Ennek oka az. hogy e törvényhozók választói nagy tobbseg-

bCn A Maünetludóíóiának jelentése szerint Ujfundlandtól délre ismét 
jéghegyeket jeleznek. Ha a jéghegyek néhány napon belül nem von . 
nak el. valószínű, hogy az angol királyi pár hazautazásul néhány nappal 

cl kell majd halasztani.
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Veszedelmes leánuKcrcsKedoKel 
úrtolmafianna a siaDoílcai 

rendűrsíő
n teányfieresfiedőfi Hálózata az eaósz orsóirafilterje dt 

— Az elvetemült Házaspár Szuboticán es fiornyeficn szlüic
áldozatait

Kedden reggel kitűnő fogást esi-1 
nált a szuboticai rendőrség. A bűn- | 
ügyi osztálynak tudomására jutott, j 
hogy veszedelmes leánykereskedők; 
garuzdálkodnak Szuboticán és törne- j 
gesen szállítják az ország különbö-1

a hőmérséklet csökken

Az ország déli és keleti részének ki­
vételével, ahoi derült az. idő Jugoszlá­
viában felhős, meleg idő ve'-t az el­
múlt 24 óra alatt. Eső a vrbászi ban-
cóaban és a felső tengermelleken vöd.

htoérsétet T-dln 
ti, a legmagasabb Demlr Kapuin 31 
fok volt.

Időjúslás június 14-re: (A nap kel
3.-51, lenyugszik 19 :15 órakor.) Túlnyo­
mórészt felhős idő várható helyenk'.r.t 
esővel és zivatarral, a hőmérséklet 
csökken.

zö városainak éjszakai vendéglőibe
a megtévesztett, gyanútlan fiatal | 
leányokat A rendőrség gyanúját | 
megerősítette az a kői üjnténv is, 
hogy a nemrégen Beográdban lelep­
lezett leánykereskedők szuboticai 
egyénekkel is összeköttetésben áll­
tak, de nem voltak hajlandók meg­
nevezni, hogy kik segítették őket ei- 
kölcstelen üzelmeikben. A nyomozás 
szálai egy gyanuséletü házaspárhoz 
vezettek. Megállapították, hogy Pót­
lás Mihály munkás feltűnően sokat 
utazik a környékbeli falvakba, így 
Horgosra, Sztárakanizsára, Szériára

fiatal leányokkal tér vissza, 
akik azután nyomtalanul eltűn­

nek a városból.
A rendőrség megfigyelés alá vette 

a gyanúsított házaspárt és kedden i

í’cggel váratlanul házkutatást tartott 
Toplicska uccui lakásukon. A ház­
kutatás eredménnyel járt, ameny- 
nyiben Petráséknál különféle elme­
ket találtak, ezenkívül feljegyzéseik 
voltak kiterjedt üzleteikről. Petrást 
és feleségét letartóztatták és még a 
délelőtt folyamán ki is hallgatták. 
Eleinte tagadták az ellenük emelt 
súlyos vádakat, de a lakásukon ta­
lált bizonyítékok súlya alatt meg­
törtek és beismerték, hogy tényleg 

fiatal leányokat »közvetítettek« 
szmederevói, leszkováci, kralje- 
vúi, borovói és vukovári éjjeli 

mulatóknak.
de vrsaci, kikindai, vinkoveii éjsza­
kai kocsmákkal is összeköttetésben 
voltak. Legutóbb egy leszkováci 
mulatónak szállítottak két rászedett 
szentai fiatal leányt.

A rendőrség nagy apparátussal 
folytatja a nyomozást és érintkezés­
be lép mindazon városok rendőrsé­
geivel. amelyek éjjeli mulatóival 
összeköttetést tartottak a lcanykc- 
íeskedők.

__ Torol-M HÍREK Fontúnyl .ló- . 
7$ef piaci árus raktárát egy Pub: ne- , 
von ismert fiatalkorú bűnöző és tár­
sat feltörték s onnan gyümölcsöt és 
cukorkákat loptak. A csendőrség a 
f.-.te’korúak ellen megindította az el- 
kárást. Puhít a dologbazba szeretné 
internálni a község — Kovács Szai (8 
Péter házánál annyira elszaporodtok 
a tvuktetvek, hogy tűzzel akarta ki- 
írtrini A tyúkól tetőzete tűzet fogott 
(, leiget*, a nagyobb szerencsétlenség­
től « onb n a szomszédok önfetA'üoró 
munkája megmentette a tulajdonolt. 
-• A Gazdakörben igen nagv az elke­
seredő, mivel a Sztáribecsci-nton 
r.melv a legforgalmasabb lehetetten 
küz'ekndn- a feb- vü’.emtetl viz. miatt t 
a járókelők úgy segítettek magukon 
hoBv a földekre hajtottak s üymndon 

g-rdák termésében tetemes karokat 
okoztak A gazdálkodók most perre 
vi,;ik az. ügyet. - A kereskedők es 
-u áü italm.ÍTÓk és vendéglősök egye­
sülete tagjaitól a hátrál kos tagdíjakat 
végrehajtás utján s/ed! be 
.....................................................................um
OLVASSA

A REGGELI ÚJSÁGOT
................................................. IIIIHIIIIIIIIII.....

__ Sötét vizekre tért a Fehér hajó
tulajdonosa. A boográdi kénéi hajó 
című vendéglő tulajdonosa, Jován- 
csevics Szlávkó igen izgága ember. 
Ezt kedden este be is bizonyította, 
még pedig úgy, hogy többe vagy 
legalább is egy időre aligha lesz 
majd alkalma hasonló cselekedetre. 
A Fehér hajóban az esti órákban jó­
kedvű társaság borozott, névszerint 
Trbojevics Gyúró. Bokun Mi ja és 
Potyán Milán, akik kissé ittas álla­
potban hcccelődvc azt mondták a 
vendéglősnek, hogy félliter borral 
többet számol, helyesebben beszá­
mítja azt a féllitert is, amit már ki­
fizettek. Jováncsevics ezen annyira 
feldühödött, hogy egy vasruddal tá­
madt a munkásokra és Bokun Miját 
úgy összeverte, hogy a kórhában 
haldoklik. Trbojevics Gyúró nem 
akarta, hogy kórházba szállítsák és 
ez volt a veszte. Amint hazafelé tar­
tott, a Száva-hidról beleesett a víz­
be és megfulladt. Jováncsevicset le­
tartóztatlak

_ Kinek huzza a cigány . ■. Pet-
vovgrádról jelentik: Kovács Pál 20 
éves muzslyai legény a Baranyi- 
fé'e kocsmában mulatott. Ugyanott 
szórakoztak Rostás János és Borbély 
János is, miután azonban Kovács­
nak több volt a pénze, a zenészek 
csak neki húztak. Emiatt szóváltás 
támadt a legények között, majd ami­
kor Kovács este kissé ittas állapot­
ban hazafelé indult, a másik két le­
gény megleste a sötét uccán es osz- 
szeszurkálta. Kovácsot . súlyos álla­
potban a petrovgrádi kórházba szál­
lították.

_f)j-. Zemanek Dezső gyermek-
orvos specialista szabadságra utazott. 
Visszajövetelét e helyen jelezni iOg-

■ Három óra alatt öt öngyilkos- 
sági kísérlet Beográdban. A pan-
csevói hid közelében tartózkodó 
halászok tegnap délelőtt Ki­
mentettek egy nőt, aki mar- 
már elmerült. A megmentet 
elmondta, hogy Pintér Mámnak , 
hívják, bácskatopolm születésű | 
háztartásbeli. Hosszabb ideig élt 
Gvurisin József szabóval vadha- 
zasságban, azután jött egy zemu­
ni molnár, akinek kedvéért, elhagy­
ta vadházastársát. Az uj ember 
nem sokáig tűrte meg maga mel­
lett, a legnagyobb nélkülözésekbe 
taszította, ezért elhatározta, hogy 
megöli magát és a pancsevói Ilid­
ről a Dunába vetette magát.
Leckei Anna 43 éves asszonyt 
mérgezési tünetekkel szállították
kórházba. Becker Ana elmondta, 
hogy gvógyithatatlan betegsége 
feletti elkeseredésében zsirszóda- 
o’datot ivott. A szerencsétlen nő 
állapota életveszélyes. — Banda 
Leopoldina háztartásbeli szintén 
betegsége miatt akart megválni az/ 
élettől és ezért nagymennyiségű 
zsirszódaoldatot ivott. Az életuntat 
kórházba szállították, gyomormo­
sásban részesítették, minden jel 
arra vall, hogy sikerül megmen­
teni az életnek. — Balabin Na- 
clezsda 45 éves beográdi asszony 
elhunvt férje után való bánatában 
zsirszódávai megmérgezte magát 
Balabinnét kórházba szállították, 
az életnek azonban már nem lehe­
tett megmenteni. — Nedeljkovics 
Zsivojin munkást azzal vádolta 
meg legjobb barátja, Csirics Pe- 
tár, hogy ellopta a töltőtollát. 
Csirics azonnal csendőrért ment, 
mire Nedeljkovics a villamos elé 
vetette magát, amely elgázolta. 
Nedeljkovics kijelentette, hogy az- 
ért akart öngyilkos lenni, mert 
Csirics ártatlanul megvádolta. A 

! szerencsétlen munkásnak mindkét 
I lábát amputálni kellett, de az élet- 
j nck megmentették.

__ A nöiszabók szakosztálya tag­
jai és azok idősebb segédjei részeve,
akik a mestervizsgát kívánják leten­
ni, szaktanfolyamot kíván tartani.
A tanfolyamot abban az esetben 
taitják meg, ha elegendő résztvevő 
jelentkezik. Bejelentéseket a szak­
osztály elnöke, Pasics fogad el; 
Kralja Alekszandra 10. Noviszád.

— Halálozás. Varga Béni, közis­
mert és köztiszteletben álló no visz Il­
di iparos, hosszú szenvedés után 
meghalt. Az elhunyt tevékeny részt 
vett a noviszádi magyar egyesüle­
tekben, a Daloskörnek közel másfel 
évtizeden keresztül pénztárosa volt, 
amiért az egyesület disztagjává is 
választotta. Évtizedeken keresztül 
tagja volt a Lövészegyesületnek ls, 

a Református Olvasókörnek szinten 
alapító tagja volt. Varga Béni te­
metése ma délután 4 órakor lesz a 
Kralya Petra II. uccái gyászházból 
a Futaki úti református temetőbe.

— A Baloskor tagjainak figyel­
mébe. Varga Béninek, a Daloskor 
disztagjánaK temetésén a Daloskor 
testületileg vesz részt. Kérjük a da­
losokat és a többi tagokat, hogy dél­
után fél 4 órara legyenek a Dalos­
kor otthonában, ahonnan a gyász- 
házhoz megyünk.

— Adókivetési tárgyalások Novt- 
szádon. A noviszádi váiosi adóhiva­
talban junius 17-ig újabb adókive­
tési javaslatokat tettek ki közszem­
lére. A most kitett javaslatok kö- - 
zül junius 28-án az ói ásoz, ékszeré­
szek, temetkezési vállalatok, vam- 
közvetitők és szállítók, julius 4-én 
az ügyvédek, bírósági végrehajtók 
és pénzügyi megbízottak, julius 8- 
én a szülésznők, masszőrök, kozme­
tikusok, zenetanárok, nyelvtanárok, 
tánctanitók, gyorsíró tanítók, újság­
írók, fogtechnikusok, julius 8-án a 
szódavízgyárosok, gépfürésztulajdo- 
nosok, cséplőgéptulajdonosok, öntö­
detulajdonosok, nyomdászok, miita- 
kácsok, vegytisztítok, pálinkaégetök, 
cinkográfusok, bélyegzőkészítők, cu­
korka-készítők, kocsigyártók, üveg­
köszörülök, harisnyakészitők, julius 
10-én az órások és ékszerészek, ka- 
laposnök, kalap- és sapkakészitök,
szűcsök, táskakészilők, optikuson, 
kalapkereskedök, julius 11-én a bor­
bélyok adókivetési javaslatait tár­
gyainak. _

-kori leletek a noviszádi 
alatt? A noviszádi repüiö- 

óbb végzett munkálatok 
méter melységben 

s ősi mivü edényekre 
unkások. A noviszá-

repülőf
téren 
közWn 
cs^uvázakr 

kkantak a
Ji műkedvelő a\cheológusok a leie­
tek szemlélése után. kijelentet ■ -, 
hogy a bronzkorszakból származnak

— Gyilkolt a nap. Két héttel ez­
előtt még mindenütt nagy esőzésed­
ről panaszkodtak, a hirtelen napsu­
garasra fordult idő viszont most 
egymás után szedi áldozatait. A mér­
leg idő ugyanis arra csábítja meg 
az úszni nem tudókat is, hogy meg- 
f űröd jenek, aminek következteben
az elmúlt héten már nem kevesebb, 
mint hét áldozata lett a fürdőzés­
nek. A nap égető, de a viz meg D® 
melegedett fel annyira, hogy 
désre alkalmas lenne. A nap mü­
gének egyébként Vrbászon ha.aios 
áldozata is lett kedden. Schu aiz 
Dániel vrbászi borbély huzamosa 
ideig tartózkodott a napon s a 
éves férfi napszurást kapott. Selmái 
érezte rosszullétét, árnyékba is w 
nult később, de már megkésett: el­
vesztette eszméletét és rövid ’ 
múlva meghalt. A napszurás mego * 
te.
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Megszűnik a borravaló Sztáribe-
. A sztánbecsel Jugorasz pincér- 
kosztéivá kollektív szerződést kó- 

j ,.t a szál lódé sokkal és vendéglősök- 
; , £ megállapodás értelmében a ki- 
t. ói válásért 10n/n-ct számítanak fel 
^„v a vendéglőkben, mint a rzi’lo- 

;7:,hí,n, A szerződésben szabályozták 
! núnkaídő és a vasárnapi munka- 
/■/iinet kérdését is A személyzetet a 
lövőben a szervezet közbenjöttével ve- 
' , k fel a munkaadók. Rumpf ArdaJ- 
i'-lc az Imperial-szálló bérlőjének in- 
(i *ványára elhatározták azt is, hogy 
,'y asztalon hagyott borravalókat pör­
ölybe gyűjtik és jótékony célra íor- 
j ,'j,; a megállapodás junius 15-én 
tép életbe.
_ Eszperantó előadások a budapes­

ti rádióban. Baghv Gyula, a világhírű 
eszperanttsta tró irodalmi estje f. hó 
■l-'.-n c. te volt a pesti rádióban, áme­
nét őrömmel hallgattak a jugoszlá- 

(szperantisták is. A legközelebbi 
cjzperantó előadás pénteken f. hó 
V'-án 20 óra 20 perckor lesz; Buda­
pest II. állomás adja: »Budapest, la 
, no de la DanubeI címmel. An»
\ .szadi eszperantistákat felkérik, hogy 
hallgassák az előadást és Írjanak e-ed- 
ményéről elismerő sorokat a követke­
ző címre: >;Radio: Danuba voce« Bu­
dapest. VIII., Sándor utca 7.

__ vjabb öngyilkossági kísérlet a 
mentái hídról Szentáréi jelentik: Hét­
főn reggel újabb öngyilkossági kísér­
je történt a szentai tiszai vashídon 
V E tizenhatéves fiatal szentai leány, 
aki a csókái uradalomban dolgozott, 
a tiszai vashidról a folyóba vetette 
magát. Szerencsére éppen arra haladt 
csónakján egy halász, és kimentette 
az életunt leányt A rendőrség kihall­
gatta az öngyilkos jelöltet, aki azt mon- 
ootta. hogy családi ügyek miatt akart 
megválni az élettől.

Az

A csillagász jóslata
egyik spanyol lap közli a kiivt tkező kis tréfát: H. I ulöp span» ).

1.irály egvik kedvenc udvurhölgye Mkereste Madrid leghíresebb 'sl 
szót < s megkérte, hogy csinálja meg a horoiikópját. A csillagász e esi c v 
:> kérelmet és kijelentette hogv a e-silkgk' pek szerint ar. udvar í ld
Ion fog meghalni A jóslat felbőszítette a királyt és magához, reme t 
• sillaeászt Az udxaroncoknak pedig megparancsolta, hogy a le at., 
gadják meg a csillagászt és dobják ki az ablakon.

Amikor a csillagász megjelent a király előtt,
— Te a csillagképekből meg tudod mondani, h 

— Ijen, felséges uram.
— A te csillagképeid mit mondanak?
A csillagász kissé gondolkozott, majd ity szólt:
-- fin három nappal előbb halok meg, mint felséged.
A király meghökkent, a jelet neri adta meg, a csillagászt JU’or^ 

később megüzente neki. hogy ha bármi legcsekélyebb baja von.. - 
ervo.su mindig rendelkezésére áll.

« L • V. 2 .<nlr \ F ncórnQI

ru-

ridegen rászólt, 
valaki mikor hal meg

GAJEK, B.AUEK, ARD1LLA.
és egyéb viügmArkás kerékpárok 
V, alkatrészek olcsó áron kaphatok:

„RADIO LUX”
NOViSZAD, Kralja Aldvzamlra ulica 24

tud
mü

Zi
íis:

_ Világgá bujdosott egy noviszádi
kiíutófiu. Pénzes Péter 13 esztendős 
noviszádi kifutofiu péntegen reggel 
eltávozott szüleinek lakásáról és az­
óta nem fért vissza. A középtermi ,ü, 
szőke fiú eltűnésekor uj szürke ruhát 
X y t. Aggódó szülei kérik, hogy aki 

luk hollétéről, értesítse őket Cl- 
Pénzes Antal, Noviszád, Groz- 

ciova 51.
_ V moravitai katolikus b.vck al-

i zatkészsége. Vasárnap délután ün- 
i.epilxes Istentisztelet keretében szen­
telt fel Veszelics Pál moravicei kato- 
l'Kus plébános 4 újonnan beszerzett 
templomi szobrot, amelyet a moravv 
rai katolikus hívők áldozatkészségé 
révén szereztek be A négy szdbor Ro- 

afüzér királynője, Szent Józsei. As- 
S.'cnt Ferenc és Lisieuxi Kis Szert 

Terét szobra:
-- Betörő lirt a bácskogradistel ró­

mai katolikus templomban. A szóm­
ban ói vasárnapra virradó éjszaka is­
meretlen tettes vakmerő betörést kö­
vetett. el a bácskegradistei római ka­
tolikus templomban. A betörőt ,a 
lacz Ferenc harangozó vette észre, mi­
kor a hajnali harangozást akarta e,vé­
gezni A nyomozás megállapította, hogy 
a betörő a kórusra vezető lel járat aj­
tajút álkultúrái felnyitotta s uz oldu.- 
ajtón, melyet nem szoktak zarva Un­
tam, a templom hajójába jutó ■ 
három pc-rscly áll a hívek adom iij* 
számára. Ezekből a betörő egye. *<?.- 
tört « kiürítette. A másik 0 
törése nem sikerült, csak a feszcí.. c ■ 
nyoma látszik a perselyen. Az elvi i 
pénz mintegy 70—30 mnár ci . 
betörő más egyebet nem bántott. A 
betörés hire hamarosan eJterje^ hb 
községben s mindenfelé a legna 
íülháborodást keltette
-w! «.litt mir
tores a templomban, a ......
került meg. A vakmerő betörő 
a rendőrség, de a csendőrs g 
iyes nyomozást Indított

VRBÄSZI HÍREK, a közstgi
elöljáróság Schmidt Zsófia községi 
szülésznőt a törvényben meghatározott 
korhatár meghaladása és az áVan- 
nyelvü vizsga le nem tétele miau 
nyugdíjazta — A rendőrség elrendel­
te, hogy a tanulóifjúság testi épségé­
nek veszélyeztetése miatt a gimnázi­
um keresztutcájában a kerékpárosok 
csakis a műúton hajthatnak. Azokat a 
kerékpárosokat, akik a tilalom ellenő­
re mégis a járdán hajtanának, érzéke­
nyén megbirságo'ják. — A községi 
elöljáróság vasárnap délelőtt árverez­
te el az utcai eperfák termését sze- 
génysorsu pálinkafőzők részére. Mi'o- 
vancsev Ilii a sztárivrbászi községi el­
nököt vasárnap délelőtt baleset érte. 
Fogatán nővére és menyasszonya bu­
ga kíséretében menyasszonyától jött. 
Koo-ba megeresztette a lovak gyeplő­
jét. de később egy fordulónál a vág­
tató lovakat nem tudta lefékezni. M.- 
lovancsov kiugrott a robogó kocsiból.
1 Ogv megfékezze a lovakat, de úgy 
esett ki. hogy kezén és arcán je en- 
mkenv sérüléseket szenvedett. Egy 
zökkenőn,:! a rázkódás kivágta a ko­
csiból menyasszonya nővérét, n.vt su- 
Ivos koponyasérülést szenvedett. Agy­
rázkódás tüneteivel azonnal szanató­
riumba szállították - Tóth Veronika 
maliieyosi asszonynak 1936-ban oltu. 
József nevű fia, kit akkoriban fehér­
neművel a gyerek bátyjához k’i do t 
az. egyik kulai tanyára. Az eltűnést 
akkoriban bejelentette a rendőrségen, 
de a ma 12 éves fiú eddig meg nem 
kerül* elő. Az eltűnt, fia után azo’a s 
szüntelenül kutató anya felkéri tko­
kat akik talán mégis tudnám: .< v, a- 
mit fiáról, közöljék ezt vele Papn Ist­
ván novivrbászi vendéglősnél, aao! je­
lenleg szolgál.

_ székrekedésnél és emésztési zava­
roknál igyunk regtől éhgyomorra egy 
,)0tnr természetes »Ferenc József* ke-
»ciüvizet -Régiét- cd. Miniszt^va 
szoc pol. i Nar. Zdr. S. br. 85 od 154
25 V. . .

_ Bezdáni hirek. A nyárt orszá­
gos vásárt hétfőn tartották meg, 
a vásár nem nagyon sikerült - 
Barakovics Iinréné 50 eves fold- 
müvesasszony a kerti munka i- 
zése közben olyan szerenesétlem
lépett egy gödörbe, hogy eltörött 
a lába. - Kandier Mihály gazdál­
kodó 6 éves Miklós nevű kisfia
olyan szerencsétlenül esett le á
ték közben a kocsiról, hogy kar- 
át törte - A Szombor-Bezdan

-Duna autóbusztársaság menet­
rendjében igen üdvös változtatás 
történt. A délutáni autóbusz, 
amely eddig 14.2.» órakor ind ült 
Szomborból, a jövőben 15.lo óra­
kor indul s igv a Szubottca, Vin- 
1-ovci és Sztáribccse felől érkező 
vonatok utasainak módjában lesz, 
hoev azonnal folytathassák útin­
kat Bezdán vagy a Duna felé. Az

Bogo,levői hirek. Vasárnap 
este Bogojevó fölött jéggel ke­
vert zivatar vonult el, amely kü­
lönösen a kenderben okozott 
nagy károkat. Az elöljáróság tel- 
becsülte a jégkárokat, a becslés 
szerint a jégkár 200 hold kender­
ben 80, nyolcvan hold árpában 60 
és húsz hold szőlőben 50 százalé­
kos. — A Bácskai Gazdasági 
Egyesület igazgatója, Merkl Pé­
ter és titkára Biber Zoltán bejár­
ták Bogojevó határát és felbe­
csülték a termést, valamint az ér­
deklődő gazdáknak tanácsokkal 
szolgáltak. A kiküldettek tisztele­
tére Hervanek Ödön tanyáján 
ebédet adtak, az ebéden több 
gazdálkodó is résztvett. — A do- 
roszlovói Keresztes Egyesület 
zászlószentelési ünnepélyéről ha 
zafelé jövet Hodány Antal, Hajnal 
llus, Lovász Verona és Lovász 
Lajos bogojevói lakosokkal

— KANIZSAI HÍREK. A rendőrség
fethiv'a a lakosságot, hogy a házak­
ban levő pincéket junius 17-ig okvet­
len jelentsék be s egyúttal közöljek a 
pincék térfoglalatait is. Amennyiben 
a háztulajdonos nem tartózkodna a 
község területén, a bejelentést « lakó­
nak kötelessége megtenni. — Az elöl- 
járóság felülvizsgálta a tiszai »TvUör- 
fürdőt» s kiadta az engedélyt. — _Vö­
rös István 20 éves hentes Űrnapján a 
Tiszába fulladt. A szerencsétlenül járt 
fiatalember holttestét a kanizsai ha­
li., zok most kifogták. — Tegnap reg­
gel 7 órakor az elöljáróság a helyszí­
nen bérbe adta a r.agvszékt füvet. Ju- 
ivíus 15-én reggel a Görbe tér, Folyó 
ér. Kőrös csatorna, Kőluk ér, vala­
mint a belterületi herések egeszen a 
martonosl határig, junius 19-én pedig 
a cigány úti lejárától a nadrlyáni szi­
vattyúig a réti földek, illetve kaszá­
lók kerülnek árverésen való bérbe­
adásra, mindenütt a helyszínen. — Ju­
nius 30-án reggel különböző elkob­
zott fegyvereket árvereznek el a ren- 
t őrségen. - Joó Mihályné Kokay Ju­
lianna 71 Kulcsár Audrásné Papp 
Viktória 53 és Oravszka Anna 79 éves 
korában elhunyt. — A Schöbel Jenő 
szerkesztésében megjelenő »Tiszavi- 
dék.. cimü hetilap 13 évi fennállás 
után megszűnt.

megvadult lovak kőrakásnak \ it­
ták a kocsit, amely összetört. Lo 
\ ász Lajos és Lovász \ erotika 
lábficamodást, a kocsi többi itta 
sa zuzódásokat szenvedett a sze 
rencsétlenscg alkalmával.

— FÜRDŐRUHÁK, n legnevesebb 
világmárkák, kaphatók és fclpróbál- 
hntók: Fischer .1. és Fia, Noviszád, 
szaküzlctébcn. Ugyanott fiizők-mell- 
1 art ók is kaphatók.

Zászlóavató ünnepely llá<skogra- 
(Vstvn. Vasárnap egész napon át tar­
tó ünnepség keretében avatták föl a 
bácskogradistei szokolisták zászlóju­

kat, melyhez a 45 év előtt Gradistéröl 
elszakadt s jelenleg mint az Egyesült 
Jugoszláv Bank alti nőké Beográdban 
élő Brenkovics Damján bőkezűségéből 
jutott az egylet. Brankovics eeyben a 
zászló-keresztapaságot is vállalta.

— Balázs Dávid volt karanáci 
jegyzőt jogerősen felmentették a 
sikkasztás vádja alól. A szombo- 
ri törvényszéken 1'*^ november 
15-én tárgyalták Balázs Dávid 
volt karanáci községi jegyző sik­
kasztásának ügyét. A vádirat sze­
rint Balázs, mint községi jegyző, 
a községi pénztálból 1930 május 
21-től 1933 március 14-ig nem ke 

ívesebb, mint 35.661.49 dinárt el­
sikkasztott. A tárgyaláson bébi 
zonvult Balázs btintelcnsége és a 
bíróság felmentette a vád és kö­
vetkezményei alól. Az államügyész

autóbusz — .
dánba, a Dunára pedig 16 órakor.

15.45-kor érkezik Bcz-

felebbezett. A noviszádi semmitő 
széken tegnap délelőtt tárgyalták 
a felebhezés ügyet, a semmitőszék 
ugv találta, hogy az elsőfokú bí­
róság felmentő ítélete jogosult, 
ezért Balázs Dávidot jogerősen 
felmentette a sikkasztás vádja 
alól.

_ Kitti nő eredmények n topolai pol­
gári ískoH negyedik osztályában. To­
póiéról jelentik: A topolai polgári is­
kola negyedik osztályának leány és 
fiú tanulói most végezték be tanul­
mányaikét, amelyek a legjobb ero t 
monyt hozták. Az osztály 26 tanulója 
közül egy sem bukott osztálvismét- 
,<sre s azok. akik pótvizsgát kénysze­
rültek tenni, valamennyien síkénél 
vizsgáztak.
_ AD AI HÍREK. Bikicki Etelka ba- 

raparti óvónő jelentette a osendörsé- 
gen, liogv ismeretlen tettes egész ba­
romfiállományát el'opta. — A serté­
sek ingyenes oltáséra bizottságot ne­
veztek "ki Bálint Dezső állatorvos, 
Nagy Frigyes községi tisztviselő. Nagy 
Bé’.a esküdt és Szedmákov Mtlivoj 
mezőgazdasági bizottsági tag szemé­
lyében. Az oltásokat ma, szerdán, kez- 
dik meg. — Butkovics Péter pénzügy­
őri főszemlészt komeszárrá Celczer 
Jánost pedig szemlét<=z.0 léptették e:ő.
— Csuzdi Imre eljegyezte Czapár Gi­
ziké moli leányt

_ »Taviteák ki a noviszádi vízleve­
zető csatornákat.« Pr. Petro vies Milos 
noviszádi városelnökhöz tegnap a Ko- 
sz.ovszka- Fiiipa V.snyicsa-, Rajako- 
vicsa- és Prole Pavia Sztamatovicsa- 
uccák küldöttségét vezette dr. Ivan- 
c.-evics városatya A küldöttség kérte 
a városelnököt, hogy sürgősen intéz­
kedjen az említett uccák csatornázá­
sának rendbehozásáról, mert esőzés­
kor mind a jármű, mind a gvalogos 
közlekedés teljes lehetetlenné válik a 
csatornákból kiömlő viz következté­
ben A városelnök szívélyesen fogad­
ta a küldöttséget ás megígérte hogy 
minden tőle telhetőt elkövet a csator­
nák rendbehozásának érdekében

_ Majdnem... Tegnap reggel köny- 
nven végzetessé válható szerencsétlen­
ség történt a noviszádi báni hivatal 
előtt A huszonnyolcas szemű villa­
mos a Kr. Petra II uccán hakadva 
közvetlen a báni hivatal elolt elutíó e 
Fejes Bőiké háztartásbelit, aki nem 
vette észre a közeledő villamost és 
akkor akart átmenni a síneken, amint 
a vil’amos néhány méterre volt tőle. 
A vezető azonnal fékezett, sikerült is 
neki részben leállítani, a lékek csikor­
gása révén pedig részben figyelmezM- 
ni a veszélyre a szórakozott járókelőt.

I aki lelépett a pályatestről de Így is 
elvágódott és könnyebb horzsolásokat 
szenvedett.

külföldi tözsdf.zArlatok

Zürich Reográd 10.—. Páris U 7:5, 
London 20.78 Newyork 443.50 Brüsz- 
izel 75.30 Milánó 23 335, Amszterdam 
-75 -7 Berlin 177.87. Széria 5.40, Prá­
ga 15.10, Varsó 83 62, Bukarest 3 25.
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SIESS SXERETNIX
Siess, szeress, jaj fékezetlen 
Csókolj meg, Anna, üdvösségem! 
Szived enyém! légy áldva érte 
Itt lenn a földön s fenn az égen!

Mézpoharát a szerelemnek 
Kacagva hajtsuk le fenékig. 
Szivünknek minden dobbanása 
Repüljön fel a fényes égig.

Hintsen reánk szerelmes éj sok 
Bűbájos álmot, dús regéket;
Ajkunk a kéjnek mámorában 
Boldog mosolyra, csókra ébreit

Sietni kell a szerelemmel:
Eliramlik hamar az élet.
Ke vádolhassuk önmagunk, hogy 
Szerelmünk fukaron elkésett.

SZABADKA GYULA
- - - - - - - - - «««(HUI)»»»- - - - - - - - - -

Nagyszabásúnak ígérkezik a kani­
zsai Gazdasági Legényegylet zászló- 
ezcnte’ési ünnepélye Kanizsáról jelen 
tik: A kanizsai Gazdasági I.egénvegj - 
let június 25-én tartja zászlószentclé- 
sct. A nagyszabásúnak Ígérkező ün­
nepélyen, mely alkalommal a dr On­
tó István.ré által adományozott zász­
lót felszentelne, az összes vidéki egye­
sületek képviseltetik magukat. Az ün­
nepély részletes műsora: Junius 25- cn 
reggel 5 órakor zenés ébresztő és a 
vidéki vendegek fogadása. Fclnyolc- 
kur gyülekezés az egyesület helyiségé­
ten, majd felvonulás a zászlóanyához 
és onnan a templomba. 10 órakor kez­
dődik az ünnepélyes zászlószen teles, 
11 órakor lesz a zászlószögek beveré- 
te, utána pedig kezdetet veszi a dísz- 
közgyűlés az összes résztvevők bevo­
násával, délután 1 órakor ünnepi ebéd,
6 órakor a városi parkban táncmulat­
ság, este fél 9 órakor a Vadvirág be­
mutatása kezdődik, az előadást regge­
lig tartó táncvigalom követi. Hétfőn 
reggel 5 órakor a vidéki vendégeket 
kikisérik a pályaudvarra. A kanizsai 
zászlószentelés iránt helyben cs vidé­
ken i.agv érdeklődés nyilvánul m:g.

A íeketicsi református Kercsz- 
tyén Ifjúsági Egyesület vasárnap es­
ti műsoros összejövetelén nagy si­
kert aratott Bertók Lajos humoros 
előadása az emberi szórakozottság­
ról és ügyetlenségekről. Lángh Zol­
tán a danzigi és a palesztinai kérdést 
ismertette. Balogh Juliska Kassay 
György református lelkész megható 
novelláját olvasta fel' »Áldás, békes­
ség« címmel, a bevezető biblai áhí­
tatot Teleki László végezte. — A 
református keresztyén ifjúsági egye­
sület a nyári vakációra hazatért kö­
zépiskolai tanulók bevonásával min­
den héten szerdán este 8 órakor 
magyar irodalom történeti órákat 
tart, amelyen mindenkit szívesen 
lát. — Ezenkívül tervbe vette az if­
júság nagyfokú érdeklődésére való 
tekintettel a fokozottabb sportkikép­
zést s a közeljövőben atlétikai mér­
kőzést rendez.

A ntoli Katolikus Olvasókör választ­
mányi ülése. A moli Katolikus Olva­
sókör most tartotta választmányi ülé­
sét, amelynek legfőbb pontja a műi 
egyesületek közös egyesületi otthoná­
nak kérdése volt. Az ülésen az ifjú­
ság részéről Patyi István ügyvezető 
elnök, Könyves Péter cs Könyves Sán­
dor, a Dalárda részéről idős Szendrci 
Lajos elnök, Branovácski Szávó és 
Holt Mihály jelentek meg Az együtt - 
működés terén nem képződtek akadá­
lyok.azonban az anyagiak kérdésének 
tek ntetében olyan válaszfalak emel­
kedtek a megegyezés elé, hogy a 
végleges döntést a jövő szombatra 
voltak kénytelenek elhalasztani. A 
moli magyar egyesületek megegyezése 
vagy szolgálatot tenne a magyar kul-l 
túra ügyének. j
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Másodszor is nagy sikert aratott a 
„Ha elmennek a regruták“ Sztáribecsén

Vasárnap este a zuhogó zápor da­
cára másodszor is zsúfolt ház előtt 
adta elő a sztár:becsei Katolikus Föld 
műves Legényegylet hírneves rnűk-'d- 
velü együttese Jancsuskó Gábor »H--. 
elmennek a regruták« cimü 3 felvo­
nás as zenés népszínművét. Az előadá­
son a szerző is megjelent.

Sztáribecse színházlátogató közönsé­
ge a pünkösdi tomboló sikert ért be­
mutató után, lázas érdeklődéssel vár­
ta a darab megismétlését, hogy a ki- 
*űnő szereplők játékában gyönyörköd - 
jék. Nem is csalódtak. Olyan szinpom- 
pas előadást nyújtottak, hogy tombo­
ló tapsviharral ünnepelték a magyar 
kultúra nemes munkásait, akik teljes 
mértékben kiérdemelték az elismerés 
ily módon megnyilvánult kifejezését.

Vasárnap este Petrányi Ferenc apát- 
plébános, a becsei katolikus ifjus'g 
apostola, másodszor is mcglekin'et1 ? 
a Kaidikus Földmüve; Legényegylet 
törekvő műkedvelő gárdájának elő­
adását. Az előadás megkezdése elő't 
bemutatta a közönségnek cs üdvözöl­
te Jancsuskó Gábort, a darab szerző­
jét. akit a közönség lelkes éljenzéssel 
fogadott. Továbbá ismertette a darab 
tartalmát cs méltatta nagyjelentőségű 
társadalmi cs erkölcsi értékét. Ezután 
Dudás Katica kisleány lépett a füg­
göny elé és egy versikét szavalt el 
Lajos közvetlenséggel.

A nyitány elhangzása után megkez­
dődött a darab, amely mindvégig le­
nyűgözte a nézőközönséget. A szerep­
lők oly otthonosan mozogtak a szín­
padon, oly színtisztán, érthetően be­
széltek, hogy öröm volt látni cs hal­
lani őket. A szereplők közül elsősor- 
t an Juliska szerepét játszó Szabó An- 
nuskát kel! kiemelnünk, aki ezúttal 
is meghódította a legkényesebb igé­
nyű nézőket is. Méltán kiérdemelte n 
inzsaisokrjkat és a sűrűn fe’csattanó 
tapsvihart. Takács Ferenc a daliás 
regruta méltó partnere volt, aki a drá­
mái jelenetekben különösen kitűnt 
Pálinkás Matyi a markos duhajlegény 
alakításában Ludmán Károly őszinte 
tetszést váltott ki mindenkiből. Fe­
renc* Juliska, az intrikus anyós sze­
repében olyan élethűen alaki .ott, hogy 
a színmű jelenlévő Írója, Jancsuskó 
Gábor is meglepődött a becsei anyós 
csalafintaságán. Sós Miksa pórul járt 
boltos ravaszkodó figuráját Németh j

György kitünően alakította. Btróné, a 
mindenen siró szomszédasszony el 
nem hervadó sikert aratott. Gyurcsik 
Sándor különösen kitűnt a falusi bii ó 
méltóságteljes alakításában. Józsa Lá­
zár és Barn* András ropogó magya­
ros táncukért többszöri tapsviharb .n 
részesültek Karácsonyi Juliska a csi­
nos Sári cigánylány, csillogó gyön­
gyökkel elárasztott öltözete és a főző­
kanalakkal lejtett gyönyörű táncáért 
megujrázott tapsot kapott.. Géza le­
gényt Halápi Mihály kitünően alakí­
totta. Kellemes hangja, játéka őszinte 
tetszést váltott ki mindenkiből na­
gyobb. fontosabb sezrepekre is alkal­
mas lesz. Általános derűt keltett Papp 
János szegedi Mózsi kocsmáros szent­
jében Dr Kiss ügyvéd alakításában 
Beret ka Géza jó volt. A cigány Jancsi 
kacagtató szerepét Varnyu István na­
gyon jól és a többi cigány Guti Fe­
renc, Lakatos András és Rác István 
őszinte lelkesedéssel játszották. Sze- 
mer.dri János a Balogh postás szere­
pében meglepően jól játszott. Kűro.yi 
Bőske. m.nt Terus és barátnője Si- 
m;cs Juliska, mint Zsuzsi különösen 
kitűntek. Kedves jelenet volt. amikor 
Nagy Juci ka cs Károlyi Imre a k's 
csöppségek csillogó magyar ruhácská­
jukban rózsacsokorral a kezükben fel- 
köszöntötték a hófehér matyó öltözetű 
menyasszonyt. Nagyon jók voltak még 
Brasnyó Veronka, Kiss Veronka, Bar­
na Piroska. Németh Margitka és a 
csillogó Csillag Piroska a koszorús lá­
nyok vezetője aki gyönyörű táncáért 
többszöri tapsviharban részesült.

á műkedvelő zeneltart Mag őri I«- 
nác vezette. X darabét Crajkás Antal 
káplán és Kinka János rendezték, a 
súgj Nagy József volt. Tehnikai ren­
dező Varnyu István 

A sztáribecsci Kát. Földműves Ifjú­
ság egyetértő munkáját dicséri a tö­
kéletes rendezés. Testvéri szeretetük- 
nek és örömüknek Petrányi Ferenc 
apátp'ébános, az egyesület elnöke adott 
kifejezést beköszöntőjében. A hatal­
mas közönség nem fogyott ki a taps­
ból, különösen amikor az előadás vé­
gén többször is a függöny elé köve­
telte a szereplőket és a darab szerző­
jét, Jancsuskó Gábort, akinek e nép­
színműve m.ndenütt, ahol magyarul 
beszélnek, döntő, nagy sikerre számít­
hat

***

Nagy sikerrel adták elő Spang 
József »Áprilisi apacsok« cimü ope­
rettjét Noviknczscvácon. A sztaraka- 
nizsai Iparos Polgári Dalkör mű­
kedvelő gárdája vasárnap este a 
Kiss-féle vendéglő színháztermében 
nagy sikerrel hozta színre Spang 
József »Áprilisi apacsok« cimü leg­
újabb operettjét, amelyet Sztaraka- 
nizsán mutattak be pünkösdkor. — 
Spang József szövegíró és zeneszerző 
eddig bemutatott müvei közül az 
»Áprilisi apacsoknak« volt a legna­
gyobb sikere, ami örvendetes jelen­
ség, mert állandó fejlődésről tesz ta­
núságot. A sikerhez sokban hozzájá­
rult a vendégszereplők törekvése is, 
mert egytől-cgyig tudásuk legjavát 
adták és megérdemelték a sűrűn 
felzugó tapsot. A főbb szereplők kö­
zül elsőnek Bagi Babuskát említjük 
meg, aki Valéria szerepében percek 
alatt meghódította a közönséget és 
táncszámait többször megkellett is­
mételnie. Partnere Föglein Károly 
— Andor szerepében a gárda legte­

hetségesebb tagjának bizonyult, 
minden póztól mentes és jó énekes. 
Kitűnő alakítást nyújtottak még: 
Sarnyai János — Rivicki földbirto­
kos, Papp Matildka — Otti, Kriska 
Irénke — Hermina, Nagy Juliska — 
Pipőkeiné, Sóti Máté — Hamu Já­
nos, Vágó József — Ernő, Eper Já­
nos — tengerész hadnagy, Szakala 
János — pucér, Kókai Istvánné — 
cseléd, Cseszkó István — rendőr és 
Kovács Antal — rendőr szerepeik­
ben. Apacsleány szerepeikben na­
gyon kedvesek voltak még: Lipták 
Bözsike, Orosz Irénke, Muhi Giziké, 
Yadoczki Bözsike, Bosznai Jusztika, 
Palotás Ilonka, Pósa Katóka és Kle­
in Margitka. Az előadás megkezdése 
előtt Svorcan Vojó és Gubi János 
népdalokat énekeltek nagy sikerrel. 
A darabot a szerző rendezte nagy 
körültekintéssel. Az ének és táncszá­
mokat Gyulai jazz zenekara kisélte. ■ 
A fenmaradt tiszta jövedelmet a, 
sztarakanizsai Rokkant Egyesület 
javára fordítják. (dy).

Kitűnő előadásban boziá/t 
szinte Szén tán a ,,Nem 

él be te fi muzsikaszó neibüiu 
színdarabot

A nemrégen megalakult „Katoli­
kus Ifjúsági Egyesület“ agilis veze­
tősége egymás után rendezi a jobb­
nál jobb előadásokat. Vasárnap este 
a »Nem élhetek muzsikaszó nélkül« 
cimü színdarabot adták elő óriási 
sikerrel.

A rendezésért most is, mint min­
dig, Bubala Ignácot, a szentai mű­
kedvelők szeretett és nagytudásu 
Ica bácsiját illeti a dicséret. Ö az 
aki. fáradságot nem kiméivé minden 
szereplőből kihozza a maximális tel­
jesítményt.

A női főszerepet, Pólika tekintetes 
asszonyt Fazekas Piri, a szentaiak 
kedvenc primadonnája alakította ki­
fogástalanul, sok bájjal és nagy tu­
dással. Huszák Kató Zsani nénije 
olyan tökéletes volt, hogy annál job­
bat el sem lehet képzelni. Pepi néni 
szerepében Baráth Ica brillírozott. 
Kapás Ica újból bebizonyította, 
hogy a legjobb és legrutinirozottahb 
szentai műkedvelők közé tartozik. 
Minden szerepben kiváló alakítást 
tud nyújtani. Most is egyike volt a 
legjobbaknak Veronika, a vig öz­
vegy szerepében Tóth Lili bizonyí­
totta be, hogy nem csak nagyszerű 
táncosnő, hanem nagy reményekre 
jogosító műkedvelő is. Máleri néni 
szerepében Kalmár Böske, a szokott 
megbízható, jó alakítást nyújtotta 
Molnár Csikós Böske, Mucsi Ilonka, 
Molnár Csikós Rozika és Miklovics 
Maca kisebb szerepeikben, kitűnő 
alakításukkal nagyban hozzájárul­
tak az elért sikerhez.

A férfi főszerepben Árpási János 
kifogástalanul mutatta be a múlt- 
századbeli magabizó, szerelmes, kis­
sé rapszódikus. duhaj de mindig ur 
magyar földesurat. Jó hangjával új­
ból meghódította a közönséget. Tem­
peramentumos mulatósáért fergete­
ges tapssal jutalmazták. Bodor Ist­
ván haragtartó Lajos bácsija a tőié 
megszokott kifogástalan jó volt. Fe­
hér Gábor Petákja és Klenóczk; Ist­
ván Gergője is megérdemel minden 
dicséretet.

A színpadi zenekari kíséretet Ve­
rebes Elemér és cigányzenekara lát­
ták el közmegelégedésre. (e)
--------------- ««*(11111)»»»---------------

A rhoravicai római katolikus if­
júsági egyesület műsoros estje. A 
sztaramoravicai római katolikus if­
júsági egyesület vasárnap este 8 
órakor szabadtéri előadás keretében 
vidám estet rendezett, mely alka­
lommal az ifjúsági zenekar is be­
mutatkozott igen nagy sikerrel. — 
Azonkívül 3 vígjátékot mutatott be 
a lelkes ifjúság Veszelics Pál kato­
likus plébános rendezésében és pe­
dig »Komámasszonyok« Kozma Im­
re 1 felvonásos vigjátéka. szereplői: 
Kecskés Kató, Fodor Vica, Baják 
Rozi, Mészáros Eta, Fodor Eta, Sán­
dor György, ezután a »Kelemen ka­
lóriája« cimü jelenet következett, 
melynek szereplői Puskarics Miklós, 
Kis István, Mészáros János, Kurucz 
Lajos, Herceg Simon és Csik János, 
végezetül »A banda bevonul« cimü 
egy felvonásos vígjátékot mutatták 
be. Szereplői Bedsula Lajos, Cind- 
rik Kálmán, Kuruc Lajos, Szekeres 
Antal, Dér Mátyás, Kurucz István 
és Dózsa Mátyás. A kitünően sike­
rült előadás jövedelmét jótékony 
célra fordítják.

\
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közgazdaság

Új alapokra fektették a jugoszláe-cseh- 
morva külkereskedelmi rendszert

Az Angliába irányuló jugoszláv tiiiltierestiedelem fellendítése 
— /ugoszláv-lengyel tie restié de lm/ tárgyalásod

, — Saját munkatársunktól —
/

Az elmúlt hpfíapok politikai ese- l rád, hogy egyes árucikkek kölesei-
idényei következtében, Jugoszlá 
Jiának a/fceh-szlovák köztársa- 
ságból/Keletkezett uj államegysé­
gekkel fennállott gazdasági kap­
csolataiban jelentős változás kö­
vetkezett be. A jugoszláv kliring- 
tartozásnak Csehszlovákiával szem­
ben fennállott nagy egyenlege, 
időközben teljes kiegyenlítést 
nyert s igy a cseh-morva protek­
torátussal fenntartott külkereske­
delmi viszonylatok teljes uj ala­
pokra épültek. Ez az uj alap

a kölcsönös kompenzáció és 
a magánkliring.

Ez tulajdonképen azt jelenti, hogy 
a jugoszláv exportőr, az erre fel­
jogosított magánbank utján, hajt­
ja be a cseh-morva protektorátus 
területére szállított áruja ellenér­
tékét, amiért cseh koronára kiállí­
tott csekket kap. Ezt a csekket a ... , . , ,
\ .. . . .A,.,, r ,i, • nak ív rendezése a szloven.-zkoijugoszláviai értéktőzsdékén felkí­
nálhatja vagy bankja utján érté­
kesítheti, továbbadja azoknak az 
érdeklődőknek is, akik a cseh- 
morva protektorátus területéről 
árut kívánnak behozni. Ezzel az 
intézkedéssel a Narodna Banka a 
jugoszláv és a cseh-morva külke­
reskedelem ellenőrzéséből kiválik 

a kiegyenlítés szabad lebonyoli-

nös kompenzációjához a szüksé­
ges engedélyeket megadja. Mivel 
a jugoszláv Nemzeti Bank eddigi 
gyakorlata szerint, a kölcsönös 
árukompenzációt liberalizmussal 
kezelték, remélhető, hogy a hóna­
pok óta szünetelő jugoszláv-cseh- 
morva külkereskedelem újra meg­
élénkül. Erre annál is inkább szük­
ség van, mert az adriai és a szlo­
véniai fürdő és nyaralóhelyek, az­
előtt junius havában már nagyszá­
mú cseh fürdővendéget fogadtak, 
akik ez évben eddig kimaradtak. 
A turistaforgalmat Jugoszlávia 
előreláthatólag úgy fogja mielőbb 
rendezni, hogy a turista-csekkek 
ellenében ellátandó fürdővendégek 
kompenzációjuk valamilyen speci­
ális árut fog a cseh-morva protek­
torátus területéről behozni.

Mint hírlik, a turistaforgalom-
a

gazdasági köröket is érdekli s igy 
a cseh-morva protektorátusnak 
teendő jugoszláv alánlatot a bra- 
tiszlavai kormánynak is megk 
dik.

*
A hónapokkal ezelőtt megala­

kult angol-jugoszJáv kereskedelmi 
kamara londoni osztálya a napok-

tásán túl, csupán az a szerepe ma- í ban megtartott illésén, mint Lón -' 1

donból jelentik, vizsgálat alá vet­
te a felmerült nehézségeket, ame­
lyek a két ország közötti árufor­
galom elé gördültek. A beviteli 
engedélyek rendszerét a londoni 
kamara tüzetesen áttanulmányoz­
ta. Megállapította, hogy Délke­
leten rópában ma az élt alános de­
vizaszegénység következtében, Ju­
goszlávia sem lesz .mindaddig ab­
ban a helyzetben, hogy a beviteli 
engedélyek rendszerét leépítse, 
amig a brit piacok,

több faanyagot, élő és vágott 
baromfit, valamint füstöltlms- 

árut nem vesznek át.
A brit faszükségletuek Jugoszlá­

viából való fedezése emelését 
egyelőre az. olcsóbb svéd és "orosz 
áru akadályozza, azonkívül az K 
hogy a jugoszláv fatermelők • 
egyes nagyobb cégek kivételével 
— az angol méretekre vágandó 
fűrészelt anyagok rendezésétől 
még idegenkednek. A baromfikon­
tingens felemeléséről sem lehet 
még szó, mert a balti államokból 
és Magyarországból egyre na­
gyobb a baromfikivitel Londonba 
és a nagyobb angol városok pia­
caira, amelyek jól megszervezett 
lengyel exportőrökkel is dolgoz­
nak.

■X"
Mint beavatott helyről értesü­

lünk. a legközelebbi napokban, 
Varsóban megkezdődnek a lengyel 
—jugoszláv kereskedelmi tárgyalá­
sok, amelyek elé mindkét állam 
gazdasági élete érdeklődéssel te­
kint. Lengyel részről ezúttal kérni 
fogják,

a szén és a koksz behozatal­
nak felemelését,

amelyért cserébe hajlandók olyan 
j ipari, illetve mezőgazdási termé­

keket átvenni, amelyekből Len­

gyelország importra kényszerül, 
de azt eddig más országból sze­
rezte be. Szó van a lengyel turisz­
tika és idegenforgalom megköny- 
nyitéséről is. Ez annál inkább 
időszerű, mert az utóbbi években 
egyre nagyobb számú lengyel für­
dővendég és turista látogatott le 
az. Adriára és Dalmáciába.

- ó, nagyon is jogos volt a ba­
sa szemrehányása! — kiáltotta As- 
premo/it. — A pogány török az 
újabb időkben sohasem rendezett 
ilyen embertelen vérfürdőket!

Szép kilátásaink vannak arra 
az esetre, tábornok ur, — szólt 
mosolyogva Ariozaja, — ha a 
kocka meg talál fordulni!

— Készülnünk kell a kétségbe­
esett védelemre! — szólt elszántan 
Aspremont. — Nincs veszteni való 
idő. Ma seregszemlét tartunk s 
holnap reggeltől kezdve földet 
hord és épit mindenki, aki csak 
kezét-lábát mozdítani tudja.

Az öreg Dorschy lehorgasztot- 
ta a fejét s magában dörmögte:

— Késő már a libát tömni, mi­
kor a vendég megérkezett!

Mikor Aspremont Adózajával s 
a többi urakkal visszalovagolt a 
parancsnoki palotához, egy sza­
kasz gyalogos egy őrmester veze­
tésével épp akkor kisérte elő Hu­
bert és Prokop bujnyik-társasá- 
^át.

— A kegyelmes ur elé kívánkoz­
tak ezek az emberek, — jelentette 
az őrmester, — ide kisértük hát 
őket.

— Kik vágyótok? Mi járatban 
vagytok? — kérdezte Aspremont.

—önkéntes szabadcsapat va­
gyunk, kegyelmes ur, —Jelelte, az 
uraktól ellesett előkelő tartással 
Hubert, — próbált vitézek s hadi­
szolgálatra jelentkezünk!

Karafa bérencének a hosszú ut 
alatt szakálla, bajusza nőtt s e 
torzonborz képében talán meg a 
tulajdon gazdája sem ismert volna 
rá egyhamar.

(frr cfvff torn nftrfeji ttij a XV."D-mh-V"
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A gróf bizalmatlanul nézett vé-1 
gig a sunyi képi! társaságon, de 
mert épkézláb erős fickó volt va- 
lamennvi, arra gondolt, hogy ilyen 
szorult helyzetben nem igen lehet 
válogatni; aztán meg nem is az 
emberek szine-java állt be akkori-1 
ban zsoldos katonának.

— Hogy kerültetek ide?
—- Lent kószáltunk szerencsét 

próbálni, Bosnyákországban, de 
hogy ujf."nt előrenyomult a po­
gány, menekülnünk kellett. Ide ér­
kezvén, arra határoztunk, hogy 
kegyelmességed szolgálatába ál­
lunk, illő fizetésért. Magamról 
nem szólva, társaim mindenike 
felér egy eleven ördöggel; vakme­
rő csinvjeiknek se szeri, se száma 
s ha kegyelmességed fölfogad ben­
nünket, ha nem is hat arkangyal, 
de legalább is hat öregördög fog 
rendelkezésére állam.

- No, majd meglátom, hogy 
tettel is úgy győzitek-e, mint száj­
jal, — mondotta Aspremont elmo­
solyodva. — Megkapjátok a ren­
des zsoldot s magánpénztáramból 
ugyanannyit. Dorschy ezredes! He- 
lyezze el ezeket az embereket s 
egyelőre tartsa őket saját rendel­
kezésemre!

Hubert meghajtotta magát s így

nem láthatta senki azt a kárörven- 
dőNfényt, amely föllobogott a sze­
mében.

— Még egyet, gróf ur, bocsána­
tával, — szólott azután. - 
ellátást a lovaink számára i 
hogy lóval vagyunk mind 
tan.

felelte

Kérek 
mert 

a ha-

Meglesz! 
S mi

Asprc- 
az ön neve vitéz hu­niont, 

rátoin?
- Be mát lovag, parancsára.

Aspremonték bementek a palo­
tába, Dorschy ezredes pedig kis 
keresés után egy üres házat jel' lt 
ki Bernát lovagék számára az 
egyetlen ép torony közelében.

A házban, amely pár évvel ez­
előtt még vagyonos török keres­
kedő otthona volt, szoba s min­
denféle mellékhelyiség volt bővi- 
ben, istálló is hat lóra, négy te­
hénre. De bútor nem volt, még 
csak egy falóca sem. Az egész, vá­
rosból mindent elvittek a bajorok, 
még a kilincseket is, miután a la­
kosságot lemészárolták.

Micsoda öreg bástya ez itt 
fölöttünk? —- kérdezte Hubert a 
strázsamestertől, aki beszállásolá­
sukat eszközölte.

— A lőporostorony, — felelte a 
szállásmcster. — Jó is lesz, ha nem

□ Előléptetések a vrbászi cu 
korgyár tisztviselő karában. \
»Bácska« vrbászi cukorgyár buda­
pesti központi vezérigazgatósága 
Schwarz Jenő novivrbászi vezér- 
igazgató előterejsztesérc a követ­
kező tisztviselőit léptette elő: 
Abodics Nikola cégvezetőt aligaz­
gatóvá, Hausiohner Béla répaosz­
tály főnököt cégvezetővé, dr. S/Já- 
vics László mérnököt cégvezetővé 
és Eeöcz.e Bránkót az eladási osz­
tály főtiszt viselőjét cégvezetővé. 
Guralj Emil műszaki igazgató cég- 
jegyzésre nyert jogosultságot. 
Ezenkívül a cukorgyár kötelékébe 
tartozó »Bácskai kendergyár«-nái 
Grüner Andor villanytelepi tó- 
tisztviselőt cégvezetővé nevezték 
ki. Az előléptetett főtiszt visel ok 
szombaton este zártkörű társasva­
csorát adtak a cukorgyár nagv- 
kantinjában, ahová többi tiszt vise, 
lőtársaik is hivatalosak voltak.

□ Tűzoltóruhákat vásárol Szen- 
ta városa. Szentáról jelentik: A vá­
rosi tűzoltók részére szükséges 1 ~ 
nyári zubbonyt, nadrágot és sap­
kát árlejtésen szerzi be Szent a vá­
rosa. Á mintával ellátott zárt 
ajánlatokat junius 2tí-ig kell be- 

í adni Szent a város elöljáróságához.

nagyon tüzeskednek itt kigyelme- 
tek."

Jó, hogy szólt, őrmester 
uram. mondotta Hubert, alig 
tudván eltitkolni örömteljes meg­
lepetését, — mert semmi kedvem 
hozzá, hogy angyalok helyett föl­
robbant puskaporostorony -zállit- 
son föl a mennyországba! De hát 
min alszunk majd ebben a kietlen 
palotában, őrmester uram?

— No, ami azt illeti, kapnak 
utalványt a takarmányhivatalhoz: 
szalmát alomnak, szénát eledelnek. 
Egy-egy zsúp szalma megteszi 
maguknak is.

- S a koszt, lelkem jó uram?
Kaphatnak menázsit, vagy ha 

külön akarnak főzni a saját gusz­
tusuk szerint, nyersen is megkap­
hatják a napi porciójukat.

— Már akkor csak az utóbbinál 
maradunk, — döntötte el Hubert.
- Mi jobb ebédet főzünk, mint a 

császár.
- No de hát már mégis csak 

szeretném tudni, — mondotta 
Prokop, a hóhér, amikor a strá- 
zsamester eltávozott, — hogy mi 
az. ördögért törtük magunkat ide 
a világ végére, ebbe a diiledező 
bagolyfészekbe?

kiváncsi vagy, mint egy asz- 
szony, Prokop, —- felelte Hubert.
- Majd meg fogod tudni a maga 

idejében!
Bernát lovag önkéntes csapata 

igy hát elszállásolta magát a lő- 
porostorony tövében.

A jeles társaság tagjai hamaro­
san rendbehozták az istállót, ellát­
ták a lovakat s elköltvén ebédjü­
ket, elkószáltak a városba, hogv

WpM« MMMM--------- -
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Darré német agrárvezér a délkelet- 
európai kapcsolatoktól

£sic-, ólai-, lei- és takarmány problémáit a német termelési
csatában

Lipcséből jelentik: A Lipcsében 
rendezett birodalmi élelmezésügyi 
kiállítás megnyitása alkalmával 
Waiter Darré földnuvelésügyi mi­
niszter, birodalmi pártvezér nagy 
beszédet mondott, amelyben vá­
zolta a német mezőgazdaság mai 
helyzetét és a termelés nagyará­
nyú fokozására vonatkozó terve­
ket. Megállapította, hogy az el­
múlt esztendő folyamán, bár a 
mezőgazda ágban nagy munkás­
hiány volt és újabb mezőgazdasá­
gi tőkebefektetésekre gondolni 
sem lehetett, a termelés eredmé­
nye jelentékenyen meghaladta a 
megelőző évtized évi átlagát.

Kenyérmagvakban az emelke­
dés 2.3 miliő tonnát, takar­
mányfélékben 2 millió tonnát, 
burgonyában 9,2 millió ton­

nát tett ki.
— Ha ez a többtermelés nem 

k vetkezett volna be — mondot­
ta, — akkor kerek 2 milliárd már­
kával többet kellett volna kiadni 
külföldön élelmiszerek vásárlásá­
ra. Hogy mit jelent ez a kereske­
delmi mérleg és az egész mező­
gazdaság szempontjából, azt csak 
akkor látjuk, ha tekintetbe vcsz- 
sziik, hogy 1938-ban a legnagyobb 
erőfeszítések ellenére is a régi bi­
rodalom egész kivitele mindössze 
5.25 milliárd birodalmi márkát ért 
el. Tőke és munkaerő hiányában 
csak úgy volt lehetséges ezt a 
gyönyörű eredményt elérni, hogy 

a német gazdák szivére és

akaratára appelláltunk,
hogy dolgozzanak a Führerért és 
mély kötelessígérzettcl segítsenek 
neki müve keresztülvitelében.

— Miután az elmúlt esztendők 
termelési csatájában sikerült ga­
bonamagvakban rendkívül nagy 
(ni (rockokat gyűjteni 

most a zsirellátásra kell min­
den erőnket összpontosítani, 

mert ennek a termelési ágnak de­
vizahelyzetünk szempontjából igen 
nagy jelentősége van.

Az olajtermelést meg kell 
sokszorozni és a tej-, valamint 

takarmány term elést fokoz­
nunk kell.

— Ezzel kapcsolatban már a 
legközelebbi hetekben a birodal­
mi kormány nagyon fontos intéz­
kedései látnak napvilágot, ame­
lyek megfelelő árak biztosításával, 
amennyire csak lehetséges, megte­
remtik a zsirtermelés fokozásának 
előfeltételeit. A német mezőgaz­
daságnak azonban már most hoz­
zá kell látnia a takarmány- és 
olajtermelés élénkebb művelésé­
hez. Azzal azonban tisztában kell 
lennünk, hogy a legközelebbi év­
tizedekben a rendelkezésre álló 
munkások száma túlságosan cse­
kély ahhoz, hogy eltudjuk végezni 
a mezőgazdaságban szükségesnek 
mutatkozó összes feladatokat.

A születések száma nem elég­
séges.

A munkáshiány végleges megszű­
nése csak akkor következik be,

hogy ha népünk szakit a gyer­
mekáldással kapcsolatban még ma 
is tanúsított materialisztikus (elfo­
gásával és ebben a tekintetben is 
nemzeti szocialista álláspontra he­
lyezkedik.

— A munkáspótlásra vonatkozó 
számadatokból azt a tanulságot 
meríthetjük, hogy a jövőben is 
szükség lesz

a mezőgazdasági munka mesz- 
szemenő gépesítésére.

— A délkeleteurópai államokkal 
való kereskedelmi kapcsolataink 
kvpitcse egyáltalán nem teszi fe­
leslegessé ezeket az erőfeszítése­
ket. Németországnak nemcsak po­
litikai, hanem gazdasági bekerí­
téssel is számolnia kell s ezt az 
utóbit is komolyan kell vennünk. 
De, mint ahogy nem félünk a po­
litikai bekerítéstől, ugyanúgy 
nincs okunk félni a gazdasági be­
kerítés kísérletétől sem. Mi már 
]934 őszen a világgazdaság össze­
omlásából levontuk a következte­
téseket és megindítottuk a terme­
lési csatát, hogy az élelmezési sza­
badság megszerzésével megte­
rem. Lsük a Vezér számára az önál­
ló külpolitika előfeltételeit. Talán 
közbevetőleg megemlíthetem, hogy 
különösen délkelettel olyan alapon 
folytatunk kereskedelmi politikát, 
amelvet elősz T az élelmezésügyi 
és mezőgazdasági birodalmi mi­
nisztérium állapított meg az élcl- 
mezésiigv rendezéséből kiindulva.

Gyakorlatilag ina ez az alapja
az egész német kereskedelmi 

politikának.
— Ámbár a nemzeti szocialista 

agrárpolitika a német mezőgazda­
ság teljesítőképességét már is 
nagy mértékben fokozta és noha 
a jövőben még további fokozásra

törekszünk, mezőgazdasági politi­
kánk fenntartotta a lehetőséget, 
illetve jobb előfeltételeket terem­
tett ahhoz, hogy

más államok mezőgazdasági 
termésfölöslegét át tudjuk 

venni.
— Éppen Délkeleteurópával vaió 
kereskedelmi kapcsolataink szóró, 
sabbátétele szempontjából döntő 
jelentőségű — fejezte be, — hogy 
ilymódon az elsőrendű élelmezési 
cikkekben mutatkozó feleslegek 
átvétele lehetségessé vált, sőt, 
hogy Németország az eddiginél 
sokkal nagyobb mennyiséget vá­
sárolhat ezekből az államokból, 

»»»fi«««

□ Novivrbásziak adótárgyalásai 
Kulán. A novivrbásziak kereseti 
adótárgyalásai junius 19-én kez­
dődnek a kuiai adóhivatalban. Ju­
nius 19-én a gyáriparosok, 21-én 
a kereskedők, 24-én a vendéglő­
sök, 26-án a gyógyszerészek, or­
vosok, állatorvosok és herélők, 
ügyvédek, mérnökök és építészek, 
bábák, cséplőgéptulajdonosok, mo­
toros kukoricamorzsolók és favá­
gók, továbbá a motoros daráló- 
malom tulajdonosok, végül 30-án 
az iparosok adóit tárgyalják. 
----- ——-s««(!5H3)»»»---------

AZ ANGOL NŐKNEK NEAI KELL 
KALAPBAN MEGJELENNIÜK 
A TÖRVÉNYSZÉK ELÖLT:

Biz ilt az ideje, hogy a nők 
szegények

Mór valami jóban is részesülnének 
A bíróság előtt, még pediglen tüstént 
Mert hogy eddig velük jogsérelem 

történt
Hogy nem az övéké, ez direkt 

borzasztó
Hanem a bíróé ott az utolsó szó.

SANYARÚ VENDEL

megnézzék nevezetességeit.
Hubert leginkább a lőporosto- 

ronv környékén őgvelgett s nagy- 
nyájasan beszédbe eredt mindenki­
vei, aki útjába akadt.

Estére tisztában volt a helyzet- 
tC I -

A lőporostoronv erős őrizet 
alatt állott.

A bástya alján, a várfelőli olda­
lon, alacsony, tömör kapuépület 
terpeszkedett, megrakva őrséggel. 
Ez a külső kapu állandóan nyitva 
volt, de vagy húsz lépésnyire kö­
vetkezett egy vasból való második 
kapu, az már erősen be volt zár­
va: nagy, iromba lakatok lógtak 
rajta. Az épület hosszából arra 
lehetett következtetni, hogy ma­
gának a bástyának a bejárata — 
valószínűleg szintén vaskapuval — 
ettől a második kaputól vagy or­
vén lépésnyire van: erről az oldal­
ról a torony belsejét nem közelít­
hette meg avatatlan ember.

Az őrkatonák egész nap tétle­
nül lebzseltek a vártán; Elváltva 
fegyveresen járkált közülük egv- 
egy a külső kapu előtt, a többiek 
bent az őrtanyán heverésztek; 
aludtak, vagy kockajátékkal ütöt­
ték agyon az időt.

— Na jó, — dörmögte magában 
Hubert, — a dolog nem sietős. 
[Tolnán folytatjuk a kémszemlét!

A török pedig mind sűrűbben 
mutatkozott a környéken.

Köprilizáde nagyvezér mégegv- 
szer összefogta a hanyatló török 
világhatalom minden erejét hogy 
visszaállítsa az ozmán b: doni
régi határait.

Hogy a hadjárat költségeit elő­
teremtse, elfogadta a XIV. Lajos 
által régóta tukmált pénzsegélyt: 
azonkívül pénzzé verette a szultán 
arany- és ezüstedényeit, sőt ugyan 
Így tett a saját ezüst- és arany- 
marhájával is. Aztán nagy erővel 
a németre vetette magát.

Először Albániában semmisítet­
te meg a német sereget, amelyet a 
hannoveri fejedelem vezetett, oda­
veszett mind a kilencezer ember, a 
fejedelemmel együtt. Aztán Pris­
tina körül ütközött meg egy ne - 
gyedfélezcr főnyi német sereggel 
s azt is lekaszabolta az utolsó szá­
lig-

Nem adott kegyelmet senkinek: 
meg akarta torolni a beográdi 
koncolást!

Most már nyitva volt az ut Beo- 
grád felé.

Aspremont lázasan erősítette a 
várat, ezzel a munkával volt el­
foglalva minden ember s az ösz- 
szcterclt földnépe is. Arra, hogy 
az előre-hátra száguldozó török 
előcsapatok ellenében a legkisebb 
katonai műveletbe is bocsátkoz­
zék, gondolni sem lehetett.

A Karafa által megígért fegy­
ver és élelmiszerszállitmányi várta 
nehéz szívvel.

De csodával lesz határos, ha 
Bercsénvi Miklós nehézkes szállít­
mányával át tudja vágni magát a 
Űrök lovasság által elárasztott vi- 
deken.

Hát hiszen Bercsényi ott is 
hagyta volna a fogát mind a há- 

j romszáz huszárjával együtt, ha 
I végső szorultságában elő nem ve-
I szí még ott Budán, a harfli dolgok­

ban nagy'tapasztalain Ramocsaliázy 
Endrével együtt a magyar lovas- 
katona utolsó kétségbeesett eszkö­
zét, a huszárfúrfangot.

A budai hadszertárnok a szállít­
mány i lajstromban fölsorolt fegy­
vereken és készleteken felül há­
romszáz teljes spálri öltözetet és 
fölszerelést adott Bercsényinek, a 
török holmik lomtárából.

Már most Bercséyi, a Délvidék­
re érve, hol magyar, hol török 
csapatként folytatta útját, ugv, 
ahogy a szükség megkívánta. Éj­
jelente megbújt az erdőségekben, 
félreeső völgyekben, nádasokban, 
fényes nappal utazott, iszonyú 
nagy hajcihővel.

Ha visszaszáguldó előőrsei tö­
rök vagy tatár csapat közeledését 
jelezték, nosza az egész csapat fel­
öltötte a török gúnyát s nagy or­
dítozva hajtotta az ökrös szeke­
reket előre, török nyelven éktele­
nül káromolva Allaht, prófétájával 
együtt: visszafelé igyekvő török 
csapatnak vélte őket a pogány, 
amely abban fáradozik, hogy a 
zsákmányul ejtett hadiszállitmánvt 
minél hamarabb kézhez adja a 
nagyvezérnek: eszük ágában sem 
volt. feltartóztatni őket.

Csak Bcográd közelében vált 
izzóvá a dolog.

Bercsényi a Szerémségen át kö­
zelitette meg a várat Megjelenése 
a Száva északi partján óriási fel­
tűnést keltett. A várból kidülledt 
högölv -vernékkel meredtek a rop­
pant tárvonatra, amelynek oly cse­
kély kísérete volt s hozzá még tö­
rök kísérete; a berkekben, náda­

sokban lappangó muzulmán csa­
patok nemkülönben.

— Ö, ha csak kétszáz magyar 
huszárom volna! — sóhajtott, a 
bástyán Aspremont, mig messzelá- 
tóval figyelte a furcsa menetet. — 
Bizony visszavenném az ellenség­
től ezt a szállítmányt, amelyet ne­
kem szánt Karafa.

— Miért az ördögért tart egye­
nest Beográdnak ez a veszekedett 
pogány, — tűnődött a török les­
csapat vezére, — ahelyett, hogy 
toronyirányt lefelé tartana?

Reggeli idő volt, a nap fényesen 
sütött.

Mikor a szállítmány kétszázfő­
nyi török kíséretével a Szávához 
érkezett, hirtelen, mint a förgeteg 
százfőnyi huszárcsapat tört elő a 
bozotból s nagvbátran megtá­
madta a túlnyomó ellenséget,

A várból s a leshelyekről nagy- 
kíváncsian várták, mi lesz már eb. 
bői ?

Hát először is a törökök ott­
hagyták az ökrös szekereket s 
nagy magabizással szemközt for­
dultak a huszárokkal.

A két csapat puskalöv ésnyire 
megközelítette egymást; akkor 
megtorpant mind a kettő.

Még a szekereken ülő hajcsárok 
is fölágaskodtak, hogy lássák a 
várható ütközet kimenetelét. Mu­
latságos, izgalmas látvány lesz a?

j ebben a szép, verőfényes időben.
De az, ami ezután következett.

I m iiden várakozásukat mégha' :
I ta.
I (Folytatjuk)
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BEOGRÁDI ÉRTÉKTŐZSDE
Devizák; (kínálat — kereslet dinárok­

ban) + 28.5% prim.
Junius 13,

London (egy font) 200.37—206 17, Pá- 
rís fH'O frank) 118 70—116.40, Newyork 
(100 dollár) 4443—4383, Genf (100 sváj­
ci frank) 1005—905, Milánó (100 lira) 
£34.90—231.80, Prága fi00 csk) magán- 
], :-.ingben: 151 10—148.80, Amszterdam 
,1110 boll. írt.) 2377.70—2339.70, Berlin 
(Jű0 márka) 1787 58—1769.82. Brüsszel 
(100 belga fr) 761—749 Szaloniki (10(, 
drachma) 31 10—30.40 Varsó (100 z’oti)
140 '38—832 02, London magánkliring 

go—365 40, Berlin magánkliring 
i.-jO_4420 — Állampapírok: 7 száza­
lékos beruházási kölcsön 102—101. 7
százalékos Hip bank kötvény —10') 50,
I százalékos külföldi kölcsön 102.50— 
,01.50, 7 százalékos külföldi kölcsön 
04.50—93.75. kötés 94 4 százalékos ag- 
lárkölcsön —61.50, 2 és léi százalékos 
Ratna Steta 468—467.75, köt s 408— 
<67.75, 6 százalékos bégluk 89.25—88.75 
kötés 89, ti százalékos dalmát aerr 
87.25—36 75, kötés 8 7. — Részvények: 
Marodra Banka 7500—7400.

NOVISZÁDI TERMÉNYTŐZSDE 
Búza, bácskai, Noviszúd és Szombur 

környéki és középbácskai 73-79 kilós 
3 százalékos 148—150, felsöbácskai 89 
kilós 2 százalékos 148—150, tiszai I. 
uszály 150—152, bégai uszály 79—t.O 
kilós, 2 százalékos 149—151. tiszai 
csatorna uszály 80 ki.ós, 2 százalékos 
149—151, felsőbánáti 80 kilós, 2 szá­
zalékos ’l46—148, delbánáti vrsaci pa­
rii . ban 78-73 kilós 2 százalékos 150
_py>. szeremi 78-79 kilós, 2 százalé-
fcps 148—150, szlavóniai 78-79 kilós, ? 
izázakkos 149—151. Rozs bácskai 72 
kilós, 2 százalékos 137.50—140. Árpa, 
bácskai és szerémi 61-65 kilós lo>- 
157 50 Zab 144—146. Tengeri, bácskai 
113—115, bánáti 111—113, vrsaci pori- 
wjín-'n 112—114 indiai paritásban 
113—115, uszály 112—114. — B u z 
liszt, bácskai és bánáti ál­
lomásról nullás gg és 232 50— 
342.50 kettes 212.50—222.50, ötös 
192.50—202.50, hatos 172.50—182 60 he­
tes 147.50—157 50, nyolcas 115—120, 
gzerémi és szlavóniai állomásról nu,- 
lás gg és g 227.50—237.50, kettes 207.50 
_ 217°Ö0, ötös 187.50—197.50, hatos 
K7,50—177.50. hetes 142.50—152 50, | 
nyolcas 115—120. Buzakorpa jutazsá. 
kokban bácskai 103-110. szerémi 101 
-106 bánáti 100—102. Fehér bab, 2 
százalékos, bácskai és szeremi zsák 
nélkül 295—300. Sertészsír 25 kilós 
kannákban bruttó netóert 1400—1420. 
Irányzat: búza lanyha, tengeri szi­
lárd Forgalom: közepes.

SZO.MBOR1 TERMÉNYTŐZSDE 
Búza, bácskai, Szombor környéki 

148—150 középbácskai, Noviszád kör­
nyéki 143—150, szrémi k d 148—150, 
„„vonlai k. d. 149-151, felsöbácskai 
148-150. bánáti 146-143, felsobánati 
] 46—148 Tisza, bácskai uszályból nJ 
—152 Tisza, bánáti uszályból 150— 
1,2 dunai hajórakomány, bácskai *s 
bánáti 150—152. csatorna! hajórako- 
már.y 149—151, bogai hajórakommy 
Wi—v.i Rozs, bácskai vasút 137 13-.
Zab, bácskai vasút 147—149, szeremi 
es szlavóniai 147-149. Árpa, bácskai 
as—64 kgos 160-162.50, szeremi 63-64 
kpns 180—162.50. Tengeri, bácskai vas- 
m prompt 112-115 Bab, szokvány 300 
-«05. Búzaliszt, nullás gg es 8 ■'
345 keltés 215—225 ötös 195—205. na- 
tos 175-185, hetes 150-160. nyolcas 
115—120. Korpa, bácskai 108—110, s , - 
rémi 3 04—106. Sertészsír, uj nagy ? - 
dókban 13.75—14.75 uj közephordok. 
tan 13 75-14.75, uj kishordokban 137 
-14 75. kannában bruttó nettói)
H Füstölt szalonna: 14—15 s<? .,, ,,
torra pofa és hasalja nélkül 13 '
Irányzat: tengeri szilárd, búza lanyha.
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Ma este Budapesten
Budapest
városközi

—Brüsszel
mérkőzés

PETROV NYERTE A NAK KERÉK-
P XROS VERSENYÉT

A NAK vasárnap rendezte meg ke­
rékpáros háziversenyét Noviszád—Szta- 
rapazova— Noviszád útvonalon, 95 km. 
távon. A verseny eredménye a követ­
kező-

Szeniorok: 1. Petrov 2 óra 38 perc,
2 Okrész 2 óra 45 perc, 3. Tichy 2 6-^ 
48 perc. »Pavlik Ill. defekt miatt idő 
után érkezett be.)

Ifjúságiak: 1. Balaton, 2. QuinLusz,
3 Sántha.
---------------- «««*•»»»»-----------------

Rövid spotUUren

A budapesti Elektromos Latorca- 
uccai sporttelepét esti világításra 
rendezte be s igy a nyáron át a ma­
gyar fővárosban is rendezhetnek es­
ti mérkőzéseket, amire eddig nem 
volt lehetőség.

Az első ilyen mérkőzés ma lesz 
Budapest és Brüsszel válogatott csa­
patai között. A budapesti válogatott­
ból hiányoznak a KK-ra készülő 
Újpest és Ferencváros játékosai s igy 
az együttesben több uj nevet talá­
lunk. Nagy kérdés, hogy ezek bevál­
nak-e a brüsszeli csapat ellen, me.y- 
ben számos belga válogatott szere­
pel.

A mérkőzés este féltiz órakor kez­
dődik. Második félidejéről Budapest 
I adóállomás helyszíni közvetítést

ad. beszelő Pluhár István.
A két csapat összeállítása a követ­

kező:
Budapest: Boldizsár (Kispest) —

1 Kiss (Hungária), Pákozdy (Elektro- 
j mos) — Pázmándy (Elektromos), 

Sós (Budafok). Dudás (Hungária) —
I Váradi (Taxisok), Toldi (Ferencvá-1 
1 ros) Cseh (Hungária), Déri (Kispest) 

és Tóth (Phöbus).
Brüsszel: Van der Veyer — Petit, 

Smell inck — Van de Kerkhoven, 
Loevenberg, Van Vaeremberg — 
Fievez, Putteart, Winnepennick, Van 
den Eynde, Dekens.

A brüsszeli csapat Budapestről 
Szolnokra utazik, ahol csütörtökön 
a MÁV ellen játszik.

A NAK K1K1NDÁN,
A VOJVODINA SZVBOT1CÁN

A ligaminősitő második fordu­
lójának párosításáról a sajtóban 
ellentétes hírek jelentek meg. A 
beográdi Vreme szerint például a 
noviszádi Vojvodina vasárnap Pct- 
rovgrádon a Burac ellen játszik, a 
szuboticai ZsAK pedig Szkoplyén 
mérkőzik. Azonban az eredeti sor­
solás szerint, amelyet tudóinkkal 
nem változtattak meg, a Vojvodi­
na vasárnap Szuboticán játszik a 
ZsAK ellen, Szkoplyén pedig nem 
a ZsAK, hanem a petrovgrádi Bo­
ráé játszik. „

Ugyanakkor a NAK a Szloga 
meghívására Kikindára rándul ba­
rátságos mérkőzésre.

----------«««(I j|||)»»»------------
B1RÓKÜLDÉS 

A NOVISZÁDI ALSZÖVETSÉGBEN
A noviszádi alszövetségben va­

sárnap kezdődnek a másodosztá­
lyú csoportbajnokok mérkőzései 
az első osztályba jutásért. A mér­
kőzések beosztása a játékvezetők 
feltüntetésével a következő:

Noviszád: NFK—csurugi Hajdúk 
Momirov

Beocsin: Cement SK—vrdniki 
Rudar Popovics Csátó _

Petrovác: Szlovácski nov íszadi 
Tekstil Jokszics

Latyarak: LSK—bjelinai Szembe- 
ria Petrovics Petar 

------- -—««««-)$-»»»»

asztali tenisz
a noviszádi alszövetség igazga­

tótanácsa és intézőbizottsága ma 
eMe félkilenc órai kezdettel a Ma­
ros-vendéglőben együttes ulest 
tart. Kérjük a következő tagok 
megjelenését: Kiss, Révész, Cii- 
busz és Aranyossy (igazgatóta­
nács), Breiner, Lerch, Gyory és 
Erdős (intézőbizottság). — A ve­
zetőség.

Fütbűí!-eredménye&
BATINA: Dunav (Monostor)—Ba- 

linai SK 2:1 (1:1), barátságos, játék
vezető Ki kel a (Szombor).

15. TOPUL A: JAK—Béla Zvczila 
S:0 (4:0), járási serlegmérkőzés, biró 
dr. Gyetval. Góllövők: Demus és 
Mosó 4—4. -— Előzőleg a JAK VSC 
bajnoki mérkőzés elmaradt 18 percét 
játszották Szabó bíráskodása mellett. 
Győzött a VSC 1:0 arányban. 
BAJMOK: Sport (Szubotica)—BAK 
7:0 (4:0), barátságos, biró Tamási. 
Góllövfik: Aláes, .Tenovai és Kopasz.

PETRO VÁC: Dúl cisz—Szlovácski 
6:4 (3:2), barátságos, biró Huszka. A 
cukorgyári csapat gyönyörű játékkal 
győzött, a Szlovácski tartalékos vé­
delemmel állt ki.

FEKETICS: Spárta — Csantaviri
AK 4:3 (3:0), barátságos, biró Rudics 
(Szubotica). Góllövök: Fekete és 

j Burger 2—2 illetve Horváth (2) es 
Vigh.

BUKAREST: Románia—Jugoszlá­
via 2:1 (1:0), vasutasok válogatott

! mérkőzése.
BERLIN: Schalke 04—Dresdener

FC 4:9 (2:0). Ezzel a győzelmével a 
Schalke 04 bejutott a birodalmi baj­
nokság döntőjébe, amelyben a bécsi 
Admira lesz az ellenfele.

KARLSTAD: Svédország—Litvá­
nia 7:0 (4:0), válogatott mérkőzés, 
20.000 néző.

GYURCYBVO: Bácska—Bersil (No- 
x iszád) 8:1, barátságos. A gyurgvevó 
csapat olyan durván játszott hogy a 
novtszédtok közül hárman megsérül­
tek.

BOGOIEVÓ: Prtgrevlcaszvettiváni
ÉK—Jcdinsztvo I/B (Bőgőjévé) 16:3 
(3:1)

Bácsi Omladina —Jedinsztvo (Bogo- 
l jevo) 3:1 (1:1).

Zagrebban vasárnap megrendezték 
a azávabánsági és dunabánsági közép- 
iskolások atlétikai versenyét, amelyet 
a hazai csapat nyelt meg 64.5:53.5 
pontaránnyal. A dunabánsági ver­
senyzők közül a noviszádi KUe * 
sulydobásban és diszkosz vetésben győ­
zött, Zsifkovics a távolugrá.sban es 
Ivandtkics az 1000 méteres síkfutás­
ban

A francia teniszbajnokságban a ju­
goszláv versenyzők közül csak Pun- 
csec jutott be az elődöntőbe, Kuku- 
lyévics és Mitics kiesett. Puncsec leg­
közelebbi ellenfele a magyar Gábory 
lesz.

Lujancsics Györgye, a beográdi Ju­
goszlávia válogatott középcsatára újra 
Budapestre utazott, ahol dr. Molnár 
sportorvos leveszi a lábáról a gipszkö­
tést. Lojancsics még 3 hétig marad 
Budapesten, a margitszigeti gyógyfür­
dőben s ezután valószínűleg meg­
kezdheti edzéséit

Magyar sportoktatók a jövőben esek
azok lehetnek, akik résztvesznek az 
állami tanfolyamon, amelynek sikeres 
elvégzése után állami oklevelet kan­
nak. Ez az újítás a futballedzőkre le
vonatkozik.

A Ferencváros szombaton a prágai
Spárta elleni KK-mérkőzésre igy áll 
fel: Háda — Szoyka, Tátrai — Mag­
da, Sáros! III, Pósa — Lázár, Sáros) 
dr, Polgár, Kiszely, Gyetvai.

Londonban az 1944. évi olimpiára 
100.000 né-zö befogadására alkalmas 
Stadiont építenek a Theinze-partján 
A nézőtér háromnegyed része fedett 
ülőhely lesz.

Nyolc olasz válogatott szerepel a mi­
lánói Ambrosiana KK-csapatában, a- 
ír.ely az Újpest ellen igy áll feV Sain 
— Buonocore, Setti — Locatelli, Olmi, 
Campatelli — Fros-i, Demaria, Guar- 
niert Meazza és Ferraris

A noviszádi Munkás Turista Fgyv- 
súlct kirándulása. A noviszádi Mun­
kás Turista Egyesület vasárnap kirán­
dulást rendez a Fruska Gorába. Az el­
ső csoport Noviszád—Ka me ni ca Le- 
dinéi—Vrdnik útiránnyal, a második 
csoport Noviszád—Kamenica—Munkás 
turista otthon útvonallal megy a Frus­
ka Gorába, ahol egész napon át tar­
tózkodnak. Az első csoport reggel 5, a 
második 5.30 órakor indul hajóval.

Ismét bemutatásra kerül a »Tutajon, 
végig a Drinán« című turistáiilm. A 
noviszádi Fruska Gora turista egye­
sület mint jelentettük, junixis 8-tn 
nagy sikerrel mutatta be tagjainak 
összejövetelén a »Tutajon végig * 
Drinán« című turista filmet. A í.lm, 
amely telve van természeti szépségek­
kel. olyan sikert aratott, hogy a Frus­
ka Gora vezetősége közóhajra ismét 
bemutatja A film bemutatása csü­
törtökön június 15-én este fél 9 óra­
kor lesz a noviszádi Emlékotthonban 
A film megtekintése díjtalan, az egye­
sület tagjain kívül mindenki, akit ér­
dekel, megtekintheti.
--------------- «<r<(||I||)»»»----------------

HUGH HIRLK
A Bácskogradistei AK vasárnap 

barátságos mérkőzésen a Zanatlia 
ellen, bajnoki mérkőzésen pedig a 
Novibecsei Első KK ellen aratott 
győzelmet. A mérkőzéseken Megye­
ri, Balaska II és Tubics tűntek ki. A 
BAK a sztaribecsei elszövctségben a 
második helyen végzett.

MOMIMflpI*» *»-?•»•* * ' * * ,:tl A ■,*r sT' - • i-I.J. tMviHMif«4őÉw8
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Vonatokat állít meg 
a sáska felhő 
Ausztráliában

Palmerstonból érkező jelentései 
szerint hetek óta minden képzete 
tét felülmúló méretű sáskajárás 
pusztítja az Arnheim-föld amutrx 
is satnya veteménveit. Az ausztrá 
liai kormányzat által másfél évti 
zed óta rengeteg költséggel vég 
zett tervszerű erdősítés minden 
eredménye elpusztult néhány nap 
alatt. Jellemző a sáska járás mére­
teire, hogy a Palmerston-Katheri- 
ne vasútvonalon több alkalommal 

órákra megbénult a forgalom 
mert a pályatestet milüárdszám 
ellepő »eleven jégeső« kisiklás ve­
szélyével fenyegette a legnehezebb 
és legmodernebb mozdonyokat is. 
A hatóságok most katonai láng­
szórókkal és repülőgépről kibo­
csátott gázfelhőkkel próbálnak 
küzdeni a sáskák ellen — alig ész­
revehető eredménnyel.

Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk 
rokonainkkal, ismerőseinkkel es johará- 
tainkkal, hogy a legjobb fér;, apa, nagy­
apa, dédapa, após es rokon

Varga Báni
magánzó

életének 72-ik, boldog házasságának 4$-ik 
évében, f. ho 12-én este 8 orakor hosszú 
kínos szenvedés után elhunyt.

Drága halottunk földi maradvánvait 
ma, 1 umus 14-én délután 4 orakor temet­
jük a gvászhazbol, Noviszad, Kralja 
Petra II ul. 12 sz. alól a Futakl-uti re­
formátus temetőbe.

Nyugod'ék békében!
Noviszád, 1939 iunius 14.

A gyászoló család
«efmtm

VILÁGHÍRŰ Molnár Moser kölni­
vizek különféle íllrtokban és nagysá­
gú original üvegekben kaphatók. Ju. 
goszláviai főlerakat »Jugo Diana < Szu. 
botica Karadzsitycva ul. 12. Bárány- 
szálló mellett. Minden szaküzletben 
kapható.

IróhCszlcl
minden kereskedő, iparos, magánzó 

részére

csak .-tóiaár
500 darab kék kereskedelmi borí­

ték tetszés szerinti nyomással: 
250 iv bankpost papír tetszés sze 

rinti nyomással;
250 iv kisalaku (8° alalui tetszés 

szerinti nyomással;
100 darab levelezőlap tetszés sze­

rinti nyomással;
3 darab iron;
1 ironhegyező;
5 iv másoló indigó papír.

50 iv másolópapír;
1 töriőgumi;
1 tollszár;
6 darab vegves toll;
1 iratcsomó a posta cltevéscre.

Az összes fentnevezett áru első­
rendű minőségű. Kérjen mintákat!

T T R. BAJ, Zagreb
DraSkovicscva ul. broj 16

Olvassa el Holnapi HirdetésünHet!

apróhirdetésem
úgy hétköznap, mint vasárnap egy szó 1— dinár, vastagbetus 2. di­
nár. A legkisebb apróhirdetés éra 12 — dinár Hirdetéseket a másnapi 
lapra délután 3 óráig, szombaton déli 12 óráig veszünk fel. A hirde­

tési adó a hirdetőfelet terheli

V, HOLD TELEP eladó. Noviszád, 
Sztanoja G!avasa 69, Telep 4209Urania mozi, mnmü

Ma 5, 715 és 9 15 órakor

Mindannyian
Veronikáért

Hans Moser, Tfteo I ingen,
Greil 1 Helmer, Willi EicHbergec

GAZDASÁG vezetésére alkalmas ház 
óriási telekkel 65.000 dinárért eladó 
Ingatlanforgalmi iroda, Noviszád, Zse- 
lyeznicska 1. 4192

ELADÓ választási 7 darab nagyfája 
és könnyen hizlalható malac. Novi- 
szád, Lyublyanszka 24 4209

EGY JÓ HÄZISZER TÖBBET ÉR 
EZER JÓTANACSNAé! Mindenkit 
mcgg\ őz erről a

„Növény harmat”
o legtöbb és legerősebb házi fluid. 3 
csepp elég bedörzsölésre, vízzel száj. 
öblítésre, kockacukron elszopogatva, 
stb. Ara 12.— dinár. Kapható min­
denütt! Csak zöld üvegekben valódi!

SZÁRAZ vályog nagyobb mennyi­
ségben is eladó. Noviszád, Luja Bar­
ma 46. a kárpitosnál. 4211

ELSŐRENDŰ töfvE ELHELYEZÉS!
Fényképes felvilágosítást adok eladó, 
soliden épített ISEOGRÁDl BÉRIlA- 
ZAKI!ÓL. Sulhoff Albe Szubotica, Do-
br.novr.cska 8. Telefon 68. Ipartelepek­
nek felkeli is kaphatók. 269

Hl ÁLLAST KERES ||§| Hl m.o Hl
MAGÁNYOS UAZ kiadó áll 2 ezó­

ta, előszoba konyha cs mellékhelyi­
ségekkel. kerttel, Noviszád, Szubotios- 
ka ul. 39. 4160

EL XRl'SITÓNÖNER ajánlkozik há­
rom nyelvet beszélő, gyakorlattal és 
;ó bizonyítványokkal rendelkező asz. 
szonv. Az érdeklődőket kéri. hogy el­
müket közöljek a kiadóhivatallal.

4120
más vállalkozás miatt bér­

beadó junius 15-töl szezon-kert és 
konyha teljes leltárral. Cím megtud­
ható1 Sumadijski Trg 1.. a vendéglő­
ben A kert Noviszád központjában 
van. 4293

Fí NZCESZFDÖI RAKTÁRNOKL
vagy hasonló bizalmi állást vál'al ó 
b'zonvitványokkal rendelkező, közép­
korú férfi. C me megtudható a kiadó­
ban. 4120 üli kereslet igGÉI MESTER SZERELŐ hosszuéves

szerel és átalakít gőzgépeket, motoro­
kat, fűrésztelepeket, vegyészeti és 
mindenféle egyc-b üzemeket, szívaty- 
t.vukat, kompresszorokat, jég- cs hűtő­
telepeket stb. Érdeklődni »PROGRES« 
Noviszád, Kralya Petra II 0 4157

MÉRLEGKÉPES könyvelő, szerb, 
magyar és német levelező ajánlkozik 
t’im a kiadóhivatalban. 420-'’.

EMIGRÁNS, magyarul beszélő ju­
goszláv állampolgár, kereskedő, sok­
oldalú képzettséggel, önálló tapasztalt 
munkaerő állást keres mint német ,e- 
velező (gépiró), könyvelő, expeditor, 
raktárnok stb. esetleg csak félnapra 
vagy órára is, mérsékelt díjazás mel­
lett. Szives megkereséseket: »4207« 
számmal a kiadóhivatal továbbit

4207

Fiatalabb és idősebb
keresek. Dímitrijevics, 
Petra II. 5

fodrAsznót
Noviszád, Kr

1108
KERESEK augusztus vagy szeptem. 

tér Vre 4—5 szobás komfortos lakást. 
Ajánlatokat 24—34 telefonsz ám alá ké- 
rek 4122

ÜGVES és fiatal vasesztergályoso­
kat és géplakatosokat keresek azon­
nali belépésre Ing. Kovács Alekrzan- 
der, Noviszád Bitolyszka 10. 4203

JOBBH-ÍZRŐL való kifutófiutazon- 
i nal felveszek. Kerékpárral rendelkező 

előnyben. Fieischmann Delikatesza, 
Noviszád, Kralja Petra II 15. 4206

ÖKÖRSZEM 
ökörszem a kedvenc ételem,

I

köszönetnyilvánítás

Mindazoknak, kik felejthetetlen
Édesanyánk

özv. Goldberg Terézia
szül. EPSTEIN

elhunyta alkalmából részv. tnyilaiko- 
7 atukkal felkerestek, m 4v fájdal­
munkon a temetésen való megjele­
nésükkel, koszorú- vagv virágado­
mányaikkal enyhíteni igyekeztek, ez­
úton mondunk hálás köszönetét. 

Noviszád, 1939 junius 13.

Goldberg Vilma 
Goldberg Leo és 

Ing. A rá. Goldberg Imre
gyermekei

KÜLÖNFÉLE 1
Or. Filipon eremé a legjobb és 

legkedveltebb nappali krém. Ara 
helyben és vidéken 14.— dinár. Apo- 
teka Küchler, Vrsac. 2474

MÁRKÁS PAKETTEK raktáron Pa­
kettek hurozását vállaljuk. TRLPPVL 
BÉL V Noviszád Dunavszka 7 3355

AUTÓK! Uj és használt, de nagyon 
jó karban levő különféle márkájú luk. 
szus és teherautókban, autógumikban, 
felszerelésben és alkatrészekben állan­
dó nagy raktár. Olcsó árak, előnyös 
fizetési feltételek. Kópvbeletek: Fiat. 
DKW, Wanderer, Audi és Horch. — 
August KUTALEK, Noviszád, Kralja 
Petra II. 84. Telefon 31-06.

HA MÉRLEGKÉPES könyvelővé 
akarja magát kiképezhetni; Ha könyv­
szakértőre lesz szüksége; Ha praktikus 
könyvvezetést óhajt bevezettetni, ir.ion 
Borbély Lajos könyvszakértőnek, No. 
viszád, Postafiók 75. (Lakás: Krelj 
Petra II. ulica 162. számú ház melletti 
uj uceában.) 3347

CIPÖFELSÓRÉSZKÉSZ1TÖ, Növi.
szád. Pasicseva 2C., gyorsan, olcsón és 
megbízhatóan végez minden rendelést

4077

SZFPLÖT, pattanást hámlást, orr- 
vörösödéit és más arctisztá Hanságot 
pár tégely használata utján biztosan 
eltüntethet DARUVARI krém minden 
szaküzletben kapható. Háromsarkos 
nagy doboz 15.—, kis doboz 7 50 di­
nár. Postán küldi: BLUM gyógyszer- 
tár, Szubotica.

E L A I) ö IS
3b DARAB 7 hónapos süldő eladó. 

Füstös Sándor, Temerin. 41t;7

MÉHEK ELADÓK. 7 darab vándor­
kaptárban, keret mérete 25x40 cm. 
húsz kerettel. Ára: 350.— dinár. 
Schneider Miklós, Beocsin, cement­
gyár. 4109

MASSZÍVAN ÉPÍTETT háromlaká­
sos bérház a belvárosban sürgősen el­
adó. Ara: 225.000.— dinár. Ingatlan- 
forgalmi iroda, Noviszád, Zselyeznies- 
ka u. 1. 4103

KIFUTÖLANYT, 12—14 éveset azon­
nal ra keres Malcsics, Noviszád. Ma- 
tzarikova 12. 4212 j

SZOLGA — 35 éven alul — kereste­
tik Ajánlatok Schmolka hirdetőbe

4213

JÓKAIIBAN levő tricikli árukihor­
dásra kerestetik. Cím’ Schmolka hir­
detőben. 4214

KERESEK két mezőgazdasági mun­
kást kik a gépekkel való kaszáláshoz 
értenek. Noviszád, Kralya Petra II. 
ul. 3'j., a háztulajdonosnál. 4216
iiimiiiiiniiMiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii
A REGGELI ÚJSÁG

A MAGYARSÁG LÁPJA
miiiiiiimmiiiiiiimiiiiiiiMiiiiiimiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiimmiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii

NAGYON SZÉP PAPLANOKAT pe­
hely bői, gyapjúból és vattából készí­
tek. Úgy újak, mint régiek átdolgozá­
sát vállalom. Kívánságra házhoz is 
megyek. Bulyovcsics Béláné, Noviszad, 
Luja Bartua 53 (volt Magyar uccal.

41 '2

TARTÓS ONDÓÉ XLASOK gőz és
villany keratlnos olajban újszerű °-- 
járással, garanciával. A legdivatosabb 
kivitelű frizurák minden változata 
Ábrahám dipl. hölgy fodrász. Szuooti- 
ca. Zmaj Jovin trg 1. -Napló« mel­
lett 268

r

legalább azt engedje meg doktor, I 
hogy ehessek.

— Sajnálom, az ökörszemet ver.' 
je ki a fejéből.

SIESSEN

Szenes -nél
kerékpárt választani !i

Xar/ij választék! -10.000 />. balesetbiztosítás

UrednUivo 1 edministraclje 
8*erkesxt«e*«r «■ kiadóhivatal t 

Novln&d, Kr. Petra II. (Futó,ti pei' 
Telefont 21-37, ÓRel 20-58 
Felelős kiadó i Andró# De*»#

I mtaiaai 'M. iuitn.1 BlaxaeU Ferenc
Prelpleta — Eléflretér

Eey hóra............................... din*
(kihordó ótjén 30 din.)

Három hóra......................... #0— dinár
(kihordó útján 86 din.)

Félévre................................. dinár
(kihordó útján 172 din.)

Illeti svakodnevno - Megjelenik naponta 
Polt.íekovnl raéun — Postacsekkszáml*'' 

Zagreb, 46.692 _______

Nyomatott az Uránia nyomdai müintézet és kiadóvállalat kürforgógépén, felelős nyomdavezető: Frank József, Kralja Petra 11. (Futoski put) 50*


